
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1877. Ändra Kammaren, N:o 57.

Tisdagen den 8 Maj.

Kl. 7» 3 e. in.

§ 1.

Föredrogos, men blefva för andra gången bordlagda:
Lag-Utskottets utlåtande N:o 36; och
Stats-Utskottets utlåtanden Kris 72, 73 och 74.

§ 2.

Skedde föredragning af Stats-Utskottets memorial:
N:o 75, med förslag till voteringsproposition i anledning af 

Kamrarnes skiljaktiga beslut i fråga om pensionering af arméns be
fäl och underbefäl; samt

N:o 76, med förslag till voteringsproposition i anledning af 
Kamrarnes skiljaktiga beslut angående beviljande af ett låneunder
stöd för sänkning af sjöarne Hjelmaren och Qvismaren; 
och bl ef vo dervid de i förenämnda memorial föreslagna voterings- 
propositioner, hvar för sig, af Kammaren godkända.

§ 3-

Föredrogos och bordlädes å nyo Sammansatta Stats- och Bevill- 
nings-Utskottets utlåtanden N:is 1—3.

§ 4.

Herr Talmannen tillkännagaf, att, enligt mellan Herrar Talmän 
träffad öfverenskommelse, gemensamma omröstningar komme att an
ställas i början af morgondagens sammanträde.

§ 5.
Ordet begärdes af

Herr vice Talmannen Wijk, som yttrade: Med afsende å den 
långt framskridna tiden för Riksdagens arbeten samt önskvärdheten
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Gemensamma
omröstningar.

deraf, att de ärenden, hvilka, i händelse af olika beslut inom Kam- 
rarne, blifva föremål för gemensam omröstning, måtte blifva i första 
rummet af Kammaren behandlade, hemställer jag om den ändring i 
föredragningslistan, att Lag-Utskottets utlåtanden N:is 35 och 36 upp
föras sist bland de derå uppförda, två gånger bordlagda ärenden, som 
förekomma till behandling i morgondagens plenum.

Det förslag, Herr vice Talmannen sålunda framstält, blef af 
Kammaren bifallet.

Kammarens ledamöter åtskildes kl. s/i 3 e. m.

In fidem
Gustaf Westdahl.

Onsdagen den 9 Maj.

Kl. 10 f. m.

§ I-

Justerades de i Kammarens sammanträden den 2 innevarande 
månad förda protokoll.

§ 2.

Sedan Riksdagens båda Kamrar förehaft och godkänt de i 
Stats-Utskottets memorial N:is 75 och 76 föreslagna voterings- 
propositioner rörande två frågor, deri Kamrarne fattat skiljaktiga be
slut, samt denna dag blifvit bestämd för omröstning öfver de olika 
besluten, så anstäldes nu dessa omröstningar i följande ordning, 
nemligen:

l:sta omröstningen:
(enligt Stats-Utskottets memorial N:o 75.)

Den, som vill att Riksdagen, med godkännande af det vid Stats- 
Utskottets utlåtande N:o 65 fogade förslag (Bil. Ditt. B) till be
stämmelser för pensionering af arméns befäl och underbefäl med 
vederlikar samt om afgång ur tjenst, dock med den förändring, att 
det i 5:te punkten förekommande procentbelopp bestämmes, i öfver
ensstämmelse med Kongl. Maj:ts förslag, till fyra, må å extra stat



för år 1878 anvisa ett kreditiv af 900,000 kronor, att användas 
dels till upprätthållande af arméns pensionskassas egen pensionering 
med nu faststälda pensionsbelopp •—■ mot skyldighet för pensions
kassan att afstå det för året densamma tillkommande förhöjda veder
lag för de till statsverket indragna rusthållsafgifterna •—• dels till 
fyllnadspensioner i enlighet med de af Riksdagen sålunda antagna 
grunder för dessa pensioners utgående, röstar

Ja;
Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har Riksdagen, med godkännande af de bestäm
melser för pensionering af arméns befäl och underbefäl med veder
likar samt om afgång ur tjenst, hvilka finnas i ett Stats-Utskottets ut
låtande N:o 65 bilagdt förslag (Bil. Ditt. B) framstälda, å extra 
stat för år 1878 anvisat ett kreditiv af 875,000 kronor, att använ
das dels till upprätthållande af arméns pensionskassas egen pensio
nering med nu faststälda pensionsbelopp —■ mot skyldighet för pen
sionskassan att afstå det för året densamma tillkommande förhöjda 
vederlag för de till statsverket indragna rusthållsafgifterna — dels 
till fyllnadspensioner i enlighet med de af Riksdagen sålunda an
tagna grunder för dessa pensioners utgående.

Sedan voteringssedlarne blifvit aflemnade samt en sedel aflagd 
och förseglad, äfvensom underrättelse från Första Kammaren ingått, 
att voteringssedlarne för den omröstning, hvarom här vore fråga, 
jemväl derstädes afgifvits, företogs nu sedlarnes öppnande och upp
räkning, och utföll omröstningen med 68 Ja och 114 Nej.

Den omröstning öfver ofvan intagna voteringsproposition, som, 
enligt nyss ankommet och nu uppläst protokoll, blifvit af Första 
Kammaren samtidigt anstäld,
hade utfallit med _____________________  101 Ja och 16 Nej,
hvadan, då dertill läggas Andra Kammarens

röster, eller____ ___________________  68 Ja och 114 Nej,
sammanräkningen visar______ ___________ 169 Ja och 130 Nej;

Och hade alltså beslut i denna fråga blifvit af Riksdagen fat- 
tadt i öfverensstämmelse med Ja-propositionens innehåll.

2:dra omröstningen:
(enligt Stats-Utskottets memorial N:o 76.)

Den som vill, att, med bifall till Ivongl. Maj:ts förslag, för 
sänkning och reglering af vattenhöjden i sjöarne Hjelmaren och 
Qvismaren och utförande af dermed sammanhängande arbeten enligt

Onsdagen den 9 Maj, f. m. 3

Gemensamma
omröstningar.

(Forts.)

N:o 57.
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Gemensamma
omrustningar.

(Forts.)

faststäld plan, må beviljas Hjelmarens ocli Qvismarens sjösänknings- 
bolag ett lån å två millioner kronor, att från Statskontoret utgå 
med 600,000 kronor under år 1878, 300,000 kronor under hvarje 
af åren 1879, 1880, 1881 och 1882, och 200,000 kronor under år 
1883, under vilkor: att å hvarje lyftadt belopp af lånet årligen till 
slutet af år 1887 till nämnda kontor erlägges fem procent ränta 
från lyftningsdagen; att för tiden från och med år 1888 årligen 
till samma kontor erlägges 8 procent å hela den lyftade låne- 
summan, hvaraf ränta godtgöres efter fem för hundra af det obetalda 
kapitalbeloppet och det öfriga utgör afbetalning derå, samt att i 
öfrigt de allmänna stadgande!! och bestämmelser, som äro af Riks
dagen meddelade i fråga om låneunderstöd för vattenaftappning eller 
annat odlingsföretag, skola i tillämpliga delar lända till efterrät
telse jemväl för nu omförmälda lånebidrag, röstar

•la;

Den, det ej vill, röstar

Vinner Nej, har förslaget om förevarande låns beviljande icke 
vunnit Riksdagens bifall.

Sedan voteringssedlarne blifvit aflemnade samt en sedel aflagd 
och förseglad, äfvensom underrättelse från Första Kammaren ingått, 
att voteringssedlarne för den omröstning, hvarom här vore fråga, 
jemväl derstädes afgifvits, företogs nu sedlarnes öppnande och upp
räkning, och utföll omröstningen med 88 Ja och 97 Nej.

Den omröstning öfver ofvan intagna voteringsproposition, som, 
enligt nyss ankommet och nu uppläst protokoll, blifvit af Första 
Kammaren samtidigt anstäld,
hade utfallit med ....................... ....... ............ 92 Ja och 28 Nej,
hvadan, då dertill läggas Andra Kammarens

röster, eller________ _______________ 83 Ja och 97 Nej,
sammanräkningen visar ________________  175 Ja och 125 Nej;

Och hade alltså beslut i denna fråga blifvit af Riksdagen fat- 
tadt i öfverensstämmelse med Ja-propositionens innehåll.

§ 3.

Föredrogs Särskilda Utskottets för behandling af förslaget till 
värnpligtslag m. m. utlåtande N:o 3 (i samlingen N:o 5), i anled
ning af vissa delar af Kongl. Maj:ts nådiga proposition N:o 1.
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I punkten 1 hade Utskottet hemstält:
det Kong!. Maj:ts förslag, att vid hvar och eu af de fem mili

tärdistriktens staber skulle tillsättas eu fältintendent, med aflöning 
såsom öfverstelöjtnant, icke måtte bifallas.

Rörande denna hemställan yttrade:

Herr Carl Ericson: Kongl. Makt har begärt ett anslag af 
27,300 kronor för anställande ax eu fältintendent inom hvarje mili
tärdistrikt, men Utskottet har afstyrkt beviljandet deraf, emedan 
det ansett att med nuvarande härordning behofvet af sådana tjen- 
sters tillsättande icke är så manande. Jag vill gerna erkänna att 
denna förrättningsgren inom armén, som i händelse af en mobili
sering blefve af så omätlig betydelse och som genom de föreslagna 
tjensterna skulle i någon män tillgodoses, hittills varit allt för myc
ket försummad, och skulden derför hvilar icke heller uteslutande på 
Riksdagen. Men när nu Kongl. Maj:t fast uppmärksamheten på för
hållandet, synes det mig vara obetänksamt af Riksdagen att, i en
lighet med Utskottets hemställan, icke bifalla detta Kongl. Maj:ts 
nådiga förslag. Frågan gäller ju endast att få eu fältintendent 
inom hvarje militärdistrikt, och det tyckes väl icke vara för mycket, 
att der finnes åtminstone en person, som har tillräcklig insigt att i 
behofvets stund på ett tillfredsställande sätt ordna ifrågavarande 
vigtiga del af arméns mobilisering. Så är icke förhållandet nu. 
För närvarande hafva vi blott regementsintendenter och dem under
ordnade förrådsförvaltare, hvilka hafva till uppgift att handhafva 
den närmaste vården af regementets eller corpsens förråd. Jag 
förstår icke Utskottets motivering i denna punkt. Tänka vi oss en 
mobilisering under närvarande förhållanden af den armé, som vi 
ega, så måste xnedgifvas att redan nu äro de föreslagna tjensterna 
oundgängligen nödvändiga. Huru mycket vi nu än hoppas att få 
vår armé inom en snar framtid förstärkt, så kan väl detta icke ut
göra hinder för att redan nu vid densamma anställa embetsman, af 
hvilka densamma i sitt närvarande skick är i allra största behof. 
Jag tillhör icke deras antal, som vilja lappa på det gamla. Men 
inrättandet af dessa tjenster är icke detsamma som att lappa på 
något gammalt, ty de behöfvas lika val framdeles under en ny armé- 
organisation som nu.

Då denna punkt redan blifvit af Första Kammaren bifallen, vill 
jag för närvarande icke framställa något yrkande. Men jag har 
icke velat lemna obegagnadt tillfället att här fästa uppmärksamheten 
på arméns oundgängliga behof af de tjenster, hvarom nu är fråga.

Vidare anfördes icke. Kammaren biföll Utskottets hemställan.

Punkten 2.

Slef jemväl bifallen.

Om anslag till 
fem fältinten

denter.
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Angående för
höjning af arf
vode för adju
tanter vid mili
tärdistrikten.

Punkten 3.

Utskottet kade i denna punkt tillstyrkt bifall till Kongl. Maj:ts 
' framställning derom, att arfvodena för adjutanterne vid militär
distrikten måtte köjas från 500 till 750 kronor kvartdera.

Ordet begärdes af

Herr Lasse Jönsson, som anförde: Till följd af ett förbi
seende har jag icke låtit anteckna, att jag till följd af erhållen le
dighet från riksdagsgöromålen icke deltagit i behandlingen inom 
Utskottet af en stor del af de frågor, som i detta betänkande af- 
handlas. Så är äfven förhållandet med den nu föredragna. Den 
summa, hvarom nu är fråga, kan visserligen synas obetydlig, men 
det oaktadt kan jag icke underlåta att upplysa Kammaren om verk
liga förhållandet med densamma. Enligt det nya härordningsförsla- 
get skulle adjutanternes antal ökas till två vid hvarje generalbefäl. 
Desse skulle alltid komma att få sin tjenstgöring förlagd inom stad, 
hvilket för dem komme att medföra ökade lefnadskostnader. Och 
derföre höjdes arfvodet så väl för de nya som de förut varande befatt- 
ningarne. Ku då någon ny härordning icke än på en tid är att 
emotse, och då det icke är längre tid sedan än 1875, då adjutants- 
lönerna likasom öfriga befälslöner höjdes, och deras tjenstgöring 
sedan dess icke ökats, anser jag någon vidare lönetillökning icke nu 
böra ifrågakomma. Och derföre yrkar jag afslag å den föredragna 
punkten.

Herr Åbr. Rundbäck: Den ifrågavarande anslagsförhöjningen 
gäller, såsom den föregående talaren nämnde, eu mycket ringa summa, 
eller 250 kronor på hvart och ett af fem särskilda adjutants- 
arfvoden. Men då samme talare påstod, att anledningen till denna 
löneförhöjnings beviljande bortfallit, sedan det nya härordningsförsla- 
get, som förutsatte att generalbefälhafvarne skulle bo i stad, af Riks
dagen afslagits, så gjorde han sig skyldig till ett misstag, ty äfven 
under nuvarande förhållanden finnas generalbefälhafvare, som äro 
bosatte i stad, samt till följd deraf de ifrågavarande tjenstemännens 
behof af löneförhöjning lika stort som vid en framdeles inträffad 
arméomorganisation. Af detta skäl har jag inom Utskottet yrkat 
bifall till denna punkt, och jag vidhåller detta mitt yrkande äfven 
i Kammaren.

Herr Carl Anders Larsson: Det förnämsta skälet mot för
höjning af dessa arfvoden var, att den allmänna löneregleringen, i 
hvilken jemväl de ifrågavarande tjenstemännen ingingo, så nyligen 
försiggått, att man icke ansåg någon förhöjning för denna klass nu 
böra förekomma, alldenstund ingå förändringar inträdt i de gamla 
bestående förhållandena. Dessutom upplystes inom Utskottet, att
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dessa personer icke lefde ensamt på detta arfvode, utan att det Angående för
nimma, endast utgjorde ett bihang till deras ordinarie lön. Att ^afsfadL 
ffirslaget sedermera bifölls utan någon reservation betyder ingenting tanfJ vid 
annat, än att man ansåg summan obetydlig i förhållande till de utärdistrikten. 
öfriga beloppen på denna hufvudtitel; men något skäl lör denna (Forts.) 
förhöjning, huru obetydlig den än må vara, finnes icke.

Efter det öfverläggningen förklarats slutad och propositioner 
gifvits enligt de gjorda yrkandena, blef Utskottets hemställan bi
fallen.

PunTden 4.

Onsdagen den 9 Maj, f. m.

Af Kongl. Maj:t var föreslaget, att, för tillökning af indelta Om anslag för 
regementen och corpser med sammanräknadt 3G sergeanter af 1underbefäl 'och 
klassen, 78 korporaler, 78 vice korporaler och 15(3 volontärer, an- volontärer vid 
slaget till indelta armébefälets aflöning matte förhöjas med 87,822 indelta armén. 
kronor.

I anledning af berörda nådiga framställning hade Utskottet 
anfört: »Erkännande vigfen af att härens underbefäl ökas, har
emellertid Utskottet, med fäst afseende å våra indelta truppers or
ganisation och förläggning, funnit det mera lämpligt om åt ifråga
varande 78 korporaler och 78 vice korporaler, i stället för af Kongl.
Maj:t föreslagna ersättningar för rotelön, motsvarande en medel- 
vakansafgift af 150 kronor, anvisades åt ofvan nämnde korporaler 
och vice korporaler nummer löner; och har Utskottet till följd häraf 
ansett, att den äskade anslagssumman kunde minskas med 23,400 
kronor, eller berörda ersättningars sammanräknade belopp, och till
styrker alltså, att Kongl. Maj:ts förevarande nådiga framställning 
måtte på det sätt bifallas, att för de indelta regementenas och 
corpsernas ökande med 36 sergeanter af lista klassen, 78 korporaler,
78 vice korporaler och 156 volontärer, anslaget till indelta armé
befälets aflöning förliöjes med 64,422 kronor.»

Efter uppläsning af Utskottets hemställan anförde

Chefen för Kongl. Landtförsvarsdepartementet, Herr Statsrådet 
Weidenhi elm: Kongl. Maj:t har här föreslagit ett tillökadt be
fäl och begärt ett särskildt anslag för dess aflöning, för att dermed 
vinna den dubbla fördelen, att icke allenast befälet tillökas, utan äfven 
arméns numerär utvidgas. Om vi tänka oss en mobilisering, der 
det är nödvändigt att ur ledet plocka öfver 4,000 af de mest in
telligente soldaterne för att användas till befäl vare sig vid depoterna, 
reserven eller trossen o. s. v., och vi dessutom minska den cjvar- 
varande stammen med tillfälligt sjuke och ålderstigne, återstå!' i
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°hiuS faf sa™ing ett sfi ringa antal, att det icke kan anses tillfredsställande. 
underbefäl och Ma man. besinna, att man allra Högst skulle kunna räkna en stam- 
woiontärer vid soldat på tre beväringsynglingar. Med den nuvarande taktiken, då 
indelta armén, trupperna oftast röra sig i spridd ordning, torde det vara väl mycket, 

(Forts.) att blott en enda stamsoldat skall tjena såsom stöd åt tre bevärings- 
vnglingar och desse starnsoldater äro hvad som återstår, sedan 
de bäste blifvit utplockade till befäl.

Pa grund af endast dessa skäl, tror jag mig hafva anledning 
hemställa, att Kammaren icke måtte undanskjuta möjligheten af 
den arméns tillökning, som genom Kongl. Maj:ts förslag skulle 
åvägabringas. Genom att inympa dessa korporaler på rotarne me
delst att åt dem bestämma nummerlöner, finge äfven rust- och rote
hållare vidkännas olägenheter af detta befäls tätare bortkommen- 
derande från roten, än om den vore med soldat besatt. Det är 
således ett tillgodoseende af både arméns och rotehållarnes intressen, 
om Kammaren bifaller Kongl. Maj:ts proposition.

Herr Carl Ericson: De skäl Herr Krigsministern anfört för
utslag a Utskottets utlåtande biträder jag till alla delar. .Jag ber 
derjemte få fästa Herrarnes uppmärksamhet på att Kongl. Maj:t 
föreslagit, att detta befäl skulle erhålla ersättning för rotelön, mot
svarande eu medelvakansafgift af 150 kronor, då deremot Utskottet 
vill tilldela dem nummerlöner. Häraf framgår, att med ett bifall till 
Utskottets förslag skulle man minska nuvarande manskapsstyrkan vid 
armén. Kongl. Maj:ts förslag går vidare mycket mera i den ret
ning, som majoriteten i denna Kammare, då fråga var om försvars- 
väsendets ordnande, syntes benägen omfatta, än Utskottets, hvilket 
snarare går ut på ett fastläsande af indelningsverket eller rättare 
sagdt på ett ogillande af hvarje utveckling af vår stam, då eu sådan 
utveckling ej är byggd på rent indelt grund. Jag föreställer mig, 
att dessa skäl icke skola vara så utan betydelse, i synnerhet för 
denna Kammares majoritet, och det är på detta och de skäl Herr 
Krigsministern nyss anfört som jag yrkar bestämdt afslag å Ut
skottets utlåtande i denna punkt och bifall till Kongl. Maj:s förslag.

Herr Werner Ericson:

Herr Danielsson: Orsaken, hvarföre Utskottets föreliggande
utlåtande är af förevarande beskaffenhet, är väl den, att Utskottet 
behandlade dessa frågor innan den störa försvarsfrågan var afgjord 
i Kamrarne. Sedan detta skett, återstod endast att justera betän
kandet. och dervid måste de af Utskottet härom fattade besluten 
fastställas, emedan man icke kunde blifva enig om att göra de än
dringar, som borde blifva en följd deraf att den stora frågan fallit. 
Och da Utskottets nu förevarande hemställan beslutades under förut
sättning, att Utskottets utlåtande angående sjelfva försvarsfrågan 
skulle vinna Riksdagens bifall, men så icke inträffat, tror jag att

Onsdagen den 9 Maj, f. m.



Onsdagen den 9 Maj, f. m. 9 N:o 57.

det är skal att bifalla Kcmgl. Maj:ts förslag, helst detta står i öf- Om anslag för 
verensstämmelse med den af denna Kammare beslutade skrifvelsen. af
Såsom Herrarne torde finna, är skilnaden mellan Kong]. Majds och “ojontärer °m 
Utskottets förslag endast den, att enligt det förra skulle korporalerne indelta armén. 
och vice korporalerne få aflöning, men enligt Utskottets förslag (Forts.) 
nummerlön.

Och af dessa skäl har jag ingenting emot om Kammaren, med 
afslag å Utskottets hemställan, bifaller Kongl. Maj:ts förslag.

Herr Abraham Kundbäck: Det är visserligen sant, att be
slutet i denna punkt fattades i Utskottet, innan den stora frågan 
om försvarets ordnande afgjordes i Kamrarne; men derigenom bär, 
enligt min åsigt, frågan icke undergått någon förändring, utan 
tvärtom hafva de skäl, som föranledde Utskottets ifrågavarande 
hemställan, fortfarande giltighet. Jag skall be att med några ord 
få omnämna dessa skal. Enligt Kongl. Maj:ts förslag skulle alla 
de nya underbefälsplatserna besättas med volontärer, hufvudsakligen 
på den grund, att man icke vill minska manskapets styrka vid den 
indelta armén; man ville låta underbefälets tillökning försiggå, utan 
att dervid någon enda man beköfde tagas ur ledet. Detta skäl må 
gälla hvad det kan. Emellertid ansåg Utskottet att, då i armén 
funnes personer, som gjort sig kompetente till dessa korporalsplatser 
samt genomgått underbefälsskolan och sålunda inhemtat de nödvän
diga kurserna för att bekläda dessa underbefälsplatser, det rent af 
skulle innebära ett förnärmande af tredje mans rätt, om man betoge 
dessa personer utsigt till vidare befordran. Och, mine Herrar, vi 
måste väl medgifva, att det vore det hårdaste slag åt manskapet 
vid den indelta armén att helt och hållet beröfva det utsigten till 
denna lilla befordran — den enda på hvilken den menige mannen 
i allmänhet kan hoppas. Låt vara att genom eu sådan befordran 
ur ledet truppens antal minskas, detta har dock mindre att betyda.
Deremot tror jag, derest Kongl. Maj:ts förslag antages, att hvad 
man skulle vinna å den ena sidan, det skulle man komma att för
lora å den andra, ty då skulle man icke längre kunna hos den in
delta armén upprätthålla den moraliska kraft, den trohet i fullgö
rande af sina pligt,er och det sträfvande efter kunskaper, som utsigten 
om befordran måste verka hos manskapet; att beröfva manskapet 
denna utsigt är detsamma som att nedsätta soldaten både i dess 
egen och i allmänhetens aktning, hvilket visserligen icke kan vara 
gagneligt för upprätthållande af den goda hållning och anda, som 
hittills alltid utmärkt den indelta armén. Jag ber vidare få er
inra derom, att man redan så godt som ruinerat underbefälet vid 
denna armé derigenom att man tagit ifrån detsamma dess boställen.
Vill man nu ytterligare beröfva manskapet utsigten att befordras 
till den lägsta graden af befäl, så rigta!- man emot den aktade in
delta armén ett nytt slag, som är i hög grad orättvist och inga
lunda betingadt af brist på dugliga korporalsämnen inom samma
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Om anslag för armés trupp. Jag vädjar i detta hänseende till Herrarnes erfarenhet, 
underbefäl och ®-errarne torde icke kunna förneka, att inom den indelta armén 
volor.tärer vid finnes eu stor mängd underbefälsämnen, hvilka äro rigtiga prakt- 
indelta armén.exemplar af moralisk kraft, duglighet och intelligens, personer, 

(Forts.) hvilka genomgått skolor och förvärfvat en sådan erfarenhet, att de 
framför andra kunna anses berättigade till korporal- och dylika 
befattningar. Hvarföre då hindra befälet att dertill utnämna dem? 
I stället skola nu desse volontärer mellan 18 och 22 års ålder se
dan de genomgått volontärskolan befordras till korporaler. Jag 
frågar då, om desse unge gossar, nyss utsläppta ur skolan, kunna 
antagas blifva värderikare befäl för den indelta stammen och för 
våra söner, då desse skola undergå beväringsöfningarne, än desse 
gamle korporaler, hvilka oftast äro äldre än 30 år, och hvilkas 
värde vi litet hvar lärt oss känna. För min del åtminstone vill 
jag hellre släppa ut mina söner, när de en gång komma till de år, 
då de skola undergå sina beväringsöfningar, under desse gamle kor- 
poralers ledning, än se dem hafva till befäl ynglingar som må hända 
äro yngre än de sjelfve. Det må vara sant, att Kongl. Maj:ts för
slag i denna som i alla andra punkter gick ut från den förutsätt
ningen att få eu ny arméorganisation, dervid hela den gamla stam
men skulle försvinna; men, mine Herrar, jag tror att vi i närvarande 
ögonblick stå längre aflägsna från en sådan omorganisation än förut, 
och hvad beträffar det nya förslag, som en del af denna Kammares 
ledamöter begärligt omfattat, så vet jag icke, om eller huru snart 
detsamma skall kunna antagas, men säkert är att många och stora 
hinder derför skola möta. Under tiden —• och må hända blir denna 
tid lång nog — hafva vi den indelta armén qvar och böra således 
icke under denna afbidan utestänga indelta manskapet från möjlig
heten att vinna befordran. Man bär sagt, att en sådan befordran 
skulle komma att ytterligare spika fast indelningsverket. Nej, mine 
Herrar, vare sig man befordrar soldaten till korporal eller låter 
honom tjena qvar i ledet, så blir man lika fort af med honom, 
i fall man kastar hela indelningsverket öfver bord. Vidare får jag 
fästa uppmärksamheten på den omständigheten, att Utskottet icke 
velat betaga vederbörande, vare sig Kongl. Maj:t eller befälet, fri
heten att, efter öfverenskommelse med rotehållarne, sätta ett num
mer på vakans och låta för numret tillsätta en volontär. Man ger 
sålunda befälet ännu friare händer än förut, på samma gång som 
soldaten bibehålies vid den rätt han har. Dessa skäl, hvilka huf
vudsakligen varit för Utskottet bestämmande, hoppas jag Herrarne 
litet hvar ville behjerta och sålunda understödja Utskottets förslag, 
till hvithet jag för min del tager mig friheten att vördsamt yrka 
bifall.

Häruti instämde Herrar Trejfenberg, Bågenholm, Nils Larson 
och Torpadie.
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Herr Statsrådet Weidenhielm: Jag har denna gång endast Om anslag för
begärt ordet för att på det allra varmaste protestera mot ett ytt- */
rande, uttaladt af den siste värde talaren, och livilket yttrande lontärer °vid 
innebar en ganska djup anklagelse mot krigsstyrelsen. Den ärade indelta armén. 
talaren yttrade nemligen, att enligt Kongl. Maj:ts ifrågavarande (Forts.) 
förslag skulle indelta arméns manskap vara beröfvadt möjligheten 
att vinna någon befordran. Ett sådant förfaringssätt från krigs- 
styrelsenssida skulle varit ytterst klandervärd! och bevisa en ring
aktning af den indelte soldaten, en ringaktning som man på detta 
håll aldrig hyst. Man kan väl inse indelningsverkets brister, men 
deraf följer ingalunda att man ringaktar den utmärkte, pligttrogne 
indelte soldaten.

Jag tror emellertid icke, att den ärade talaren uttryckte sig 
så som han tänkte; och såsom bevis härför vill jag blott erinra, 
att vid hvarje indelt regemente finnas 96 korporal- och vice kor- 
poralsplatser, till Indika manskapet befordras. Att de nya platser, 
som enligt detta förslag skola inrättas, äro afsedda endast för vo- 
lontärer, har sin grund deruti, att desse volontärer äro afsedde att 
utbildas till underofficerare. Det är nemligen föga troligt att, om 
man icke erbjuder de ynglingar, som skola genomgå en ettårig vo- 
lontärskola, de fördelar, hvarom här är fråga, så får man inga lämp
liga volontärer. Den summa af 150 kronor, som skulle utgöra lönen, 
är nemligen icke så lockande, att en yngling endast derför skulle 
underkasta sig den långa lärokursen. Nej, lian måste äfven hafva 
utsigt att snart vinna befordran; och för att blifva underofficer, 
måste han gå de vanliga trappstegen.

Således går Kongl. Maj:ts förslag ingalunda ut på att nedsätta 
eller illa behandla indelta arméns soldater. De bibehållas vid pre
cist samma fördelar som förut. Förslaget innefattar ett försök att 
på frivillighetens väg utan allt för störa penningeuppoffringar an
skaffa dugligt underbefäl, och sålunda småningom fylla en känbar 
lucka i vår nuvarande organisation.

Herr Carl And ers L ar sson: Det är mycket smickrande att höra 
det Herrarne i dag tycka så bra om det skrifvelseförslag, som denna 
Kammare för någon tid sedan antog. Jag medgifver gerna, att 
Kongl. Maj:ts proposition går mera i rigtningen af detta skrifvelse
förslag än Utskottets förslag, men jag vill fästa uppmärksamhet på, 
att det var ingen olärd person, utan en f. d. krigsminister, som gaf 
klaven till Utskottets förslag om nummerlöner, och skälet, han an- 
gaf, bestod deri, att genom en sådan anordning bereddes möjlighet 
för indelta arméns nuvarande soldater att vinna förbättring i deras 
klena löneförmåner. Ty eu indelt soldats löneförmåner äro sanner
ligen föga afundsvärda, hvilket vi väl torde kunna inse, då vi här 
ofta få höra, att det för mången icke är möjligt att lefva på en 
10 å 20 gånger så stor summa. En korporal har efter nuvarande 
stat, förutom sin nummerlön och de förmåner, han af rust- eller
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Om anslag för rotehållare!! åtnjuter, en tillökning åt' 120 kronor jemte 15 kronor 
underbefäl och1 ^aflöning, eller tillhopa 135 kronor af statsmedel, hvilket kan 
volontärer vid afses sasom en ganska väsentlig förbättring i hans forna ställning 
indelta armin, såsom endast soldat. En vice korporal har visserligen i tillökning 

(Forts.) endast 60 kronor jemte 6 kronors dagafiöning, men han har tillika 
förhoppning att, om han sköter sig väl, inom kort blifva korporal 
och kanske sedan vinna än högre befordran. Uti det af Kongl. 
Maj:t föreslagna antalet volontärer eller deras aflöningsförmåner har 
Utskottet icke föreslagit någon ändring, utan endast i afseende å 
löneförmånerna åt de ifrågasatta korporal- och vice korporals- 
befattningarna, och detta för att öka de indelte soldaternes utsigter 
art till dessa befattningar vinna befordran. Vilja Herrarne ej ingå 
på denna Utskottets hemställan, står sådant i full harmoni med 
»Värnpligtens vänners» sats, att indelta armén är så oduglig, att 
den ej förtjena» någon uppmuntran. För min del skulle jag häremot 
icke hafva så mycket att invända, utan har jag med mitt anförande 
hufvudsakligen afsett att upplysa derom, att Utskottets framställ
ning tillkommit på inrådan af förre krigsministern Abelin och i vän
skapliga afsigter mot de nuvarande indelte soldaterne. Vilja emel
lertid Herrarno icke vara med om Utskottets förslag, skulle detta 
dock ej vara mig emot. Genom bifall till Utskottets förslag skulle 
till och med rust- och rotehållarne möjligen kunna göra någon liten 
förlust, genom att de under den ökade tid, karlen vore borta från 
roten, finge bruka hans jord, och det fans till och med inom Ut
skottet rust- och rotehållare, som härför ville hafva ersättning af 
staten. För min del motsatte jag mig dock detta, tv af s. k. efter
gifter hafva vi fått nog. En besparing af 23,400 kronor skulle väl 
ock kunna vinnas genom ett antagande af Utskottets förslag, men 
ej heller detta innebär för mig anledning att, om Kammaren skulle 
vilja i stället antaga Kongl. Maj:ts förslag, motsätta mig en sådan 
önskan.

Herr Ola Andersson: Herr Talman, mine Herrar! Jag skall
icke följa Herr Werner Ericsons uppmaning, att alla de, som i för
svarsfrågan röstade för bifall till det beslut, som blot' majoritetens, 
skulle söka att nu deröfver afgifva en detaljerad förklaring. Jag 
skulle i stället kunna, såsom en motvigt häremot, framställa den 
frågan, om alla de, som röstade för det motsatta förslaget, i all
mänhet voro eniga om hvad de ville; men jag skall endast hålla 
mig till den sak, som nu föreligger.

Herr Rundbäck har sagt, att man genom att afstå Utskottets 
här föreliggande förslag skulle betaga den indelte soldaten möjlighet 
till befordran och den uppmuntran, som ligger deri. Detta är emel
lertid af Herr Statsrådet och Chefen för Landtförsvarsdepartementet 
redan vederlagdt derutinnan, att den indelte soldaten får samma utsigt 
till befordran, som lian hittills haft, och att de nu ifrågavarande plat
serna sire ett nytt antal underofficersplatser. Jag tror att Kongl. Majrts

Onsdagen den 9 Maj, f. in.
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af Första Kammaren bifallna förslag mera än Utskottets går i den Om anslag för 
rätta rigtningen, och jag vill derföre lemna mitt bifall till detsamma, tillöknin3 af 
äfven om Utskottets förslag är uppgjordt af eu f. cl. krigsminister, 
och jag tror, att alla, som ej sträfva att behålla indelningsverket, indelta armén. 
böra bifalla Kongl. Maj:ts förslag. Det är ock derför, som jag vän- (Forts.) 
tar att i den omröstning, jag förmodar kommer att ega rum öfver 
denna fråga, få tillfälle att räkna öfver huru många vänner, indel
ningsverket har i denna Kammare.

Herr Key: Som jag har den olyckan eller lyckan att aldrig
höra hvad representanten för Uddevalla behagar yttra, så är jag för 
min del icke i tillfälle att —• äfven om jag skulle vilja det — ställa 
mig till efterrättelse den uppmaning han lär hafva framstält, i 
blygsam afsigt, antar jag, att hålla ett slags katekesförhör med Kam- . 
marens majoritet. Deremot hörde jag så mycket bättre hvad repre
sentanten för Yexiö nyss sade, och dervid tänkte jag i mitt sinne: 
hvad göres oss nu mera vittne behof? År det icke för er, rnine 
Herrar, blifvet alldeles påtagligt, att icke så få af dem, som biträdde 
det särskilda Utskottets förslag i härordningsfrågan, gjort detta huf
vudsakligen af förkärlek för indelningsverket militäriskt och ekono
miskt, och att desse, med Herr Abraham Rundbäck i spetsen, nu af 
alldeles samma anledning önska bifall till Utskottets förslag i den 
föredragna punkten. De hafva, ehuru städse slagne, fot för fot, steg 
för steg kämpat för sitt kära indelningsverk, och äfven nu är detta 
ett nytt, om än litet, försök i samma rigtning.

Då man förut hört så oupphörligt framhållas den indelte sol
datens allt annat öfverträffande duglighet och värde, förefaller det 
emellertid bra egendomligt att nu höra en af desse löfsångare, repre
sentanten för Yexiö, hålla rörande tal, huruledes genom Kongl. Maj:ts 
förslag skulle mot desse soldater begås en stor orättvisa, huruledes 
deras militära håg skulle derigenom nedsättas och de i duglighet 
komma att qvarstå på samma låga ståndpunkt som förut. Jag tror 
icke det stämmer riktigt bra öfverens att om just samma soldater, 
hvilka man förut framhållit såsom mönsterbilder och utmärkte ledare 
vid beväringens öfningar, förklara, att man måste lemna dem utsigt 
till vidare öfning och befordran, på det de ej må qvarstå på samma 
låga ståndpunkt som nu. Efter indelningsverksvännernas påstående 
är ju denna ståndpunkt redan förut något så utomordentligt, att de 
borde få på densamma bibehållas; hvarje förändring måste ju vara 
en försämring?

Jag ber ytterligare få fästa Herrarnes uppmärksamhet derpå, 
att det är uteslutande indelningsverkets vänner, som inom Utskottet 
framkallat detta förslag, och enbart indelningsverkets vänner, som 
i Första Kammaren försvarat samma förslag. På senare stället 
hafva de dock blifvit slagne, enär Första Kammaren, trots alla an
strängningar, afslagit Utskottets, men bifallit Kongl. Maj:ts förslag.
Jag hoppas, att dessa indelningsverksifrares antal här är jemförelse-
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Om anslag förvis mindre iin i Första Kammaren, och att denna Kammare alltså 
tillökning af g]ja;fl { gamma syfte som den Första afstå Utskottets och bifalla

volontärer vid KoilgL MaJ:ts forslag- 
indelta armén.

(Ports.) Grefve Björnstjerna: Efter hvad som nu blifvit yttradt, har
jag ganska litet att tillägga; men jag måste dock i likhet med 
åtskilliga föregående talare säga, att man läser Kongl. Maj:ts pro
position bra besynnerligt, då man kan påstå, att här är fråga om 
att hindra befordran för den indelta arméns soldater. Det heter 
ju tydligt i bilagan N:o 8 b till Kongl. Maj:ts nådiga proposition 
om statsverkets tillstånd och behof, att »fullständigt aflagd examen 
bör berättiga till befordran inom armén, der alla de nya under
befälsplatserna äro afsedda att uteslutande med volontärer besättas». 
Häraf följer ju tydligt, att alla de gamla underbefälsplatserna skola 
såsom hittills stå öppna för soldaten. Kan man då ha skäl att hålla 
långa tal derom, att den indelte soldaten genom bifall till Kongl. 
Maj:ts förslag betages all utsigt till befordran. Han har fortfarande 
lika mycken utsigt dertill som förut. Obestridligt är deremot, att 
Kongl. .Maja tänkt sig, att desse nya volontärer skulle vara mera 
bildade personer och derigenom lämpligare till underbefäl för en 
armé af värnpligtige, än den indelte soldaten i allmänhet nu kan 
antagas vara det. Desse volontärer vilja säkerligen icke emottaga 
lön, om dermed följer skyldighet att blifva torpare. De rusthållare, 
som finnas inom denna Kammare, torde gifva mig rätt, då jag 
säger, att det icke finnes någon volontär vid kavalleriet, som vill 
sätta sig ned på ett soldattorp. De stå öfver den vanliga kropps
arbetaren och försörja sig mellan mötestiderna på helt annat vis. 
Många af dem äro bokhållare på större gods, landtmätare eller 
dylikt.

Då det nu varande antalet korporaler är tillräckligt för tjen
stens skötande på roten, äro de nya korporalerne hufvudsakligen af- 
sedde till befäl, när regementet sättes på krigsfot och den tredje batal
jonen tillkommer. Intet militäriskt skäl talar således för att förvandla 
desse nya volontärer till indelte soldater. Deras befordran till öfver- 
kompletta korporaler är deremot att betrakta som eu uppmuntran 
för att förmå dem att stanna qvar i tjensten.

Då jag redan blifvit i hufvudsak förekommen af eu föregående 
talare, vill jag blott tillägga att jag beklagar, det Herr Kundbäck 
fått understöd af Herr Carl Anders Larsson och andra i ett försvar 
för Utskottets hemställan, som endast är ett försök att ytterligare 
fasthålla det gamla indelningsverket. Jag yrkar för min del bifall 
till Kongl. Majris förslag.

Herr Casparsson: Herr Talman, mine Herrar! När Utskottet 
beslöt tillstyrka en nedsättning i den af Kongl. Majrt äskade löne
summan, skedde det icke uteslutande af finansiella skäl, ehuru det 
sätt, hvarpå fjerde hufvudtiteln ständigt utsväller, väl kan föranleda
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äfven till åtskilliga finansiella betänkligheter. En annan orsak var Om anslag för 
bestämmande, nemligen farhågor huru detta volontärsystem skulle tillökning af 
kunna genomföras, och om denna väg vore den rätta för att ^
målet. Jag tror att de nuvarande förhållandena icke inge de bästa indelta armén. 
förhoppningar. ... , (Forts.)

För närvarande hafva vi vid indelta fotfolket fyra volontärer 
på hvarje kompani, eller tillsammans 688 volontärer. Utskottet be
gärde en uppgift från Landtförsvarsdepartementet, huru många af 
dessa nummer voro tillsatta, och fick den upplysningen, att den 1 
Januari detta år voro 510 nummer tillsatta och 178 vakanta, såle
des 258/10 procent, som icke kunnat besättas. Men af dessa 510 
tillsatta utgöres en del af officersaspirauter, nemligen de vid krigs
skolan å Karlberg befintlig^ eleverne. Jag vet icke exakta siffran, 
men efter senaste uppgiften uti Riksdagens revisorers berättelse ut
gjorde medeltalet 107, hvilka böra afräknas från deras antal, som 
skola utbildas till underbefäl. Vidare tillkommer de officersaspi- 
ranter, som ännu vänta på inträde vid krigsskolan. Jag känner 
icke deras antal, men jag tror, att man utan öfverdrift kan antaga, 
att endast hälften af för närvarande anslagna volontärplatser kunnat 
användas till utbildande af underbefälsämnen.

Det var detta förhållande, som ingaf Utskottet betänkligheter 
mot den föreslagna anordningens lämplighet; och då man här åbe
ropat yttranden af generaler inom Utskottet, vill äfven jag nämna, 
att en af desse generaler öppet tillkännagifvit, att hela denna in
rättning stode på sidan af den nuvarande organisationen. Det är 
ett n)Ttt försök, om hvars utgång ingen menniska ännu kan fälla 
något omdöme. Herr Krigsministern har yttrat, att genom Utskot
tets förslag i denna punkt afsåges att lägga ett ytterligare onus på 
rust- och rotehållarne. Denna uppfattning har äfven uttalats af 
personer, som nu uppträdt emot Utskottets förslag. För mig är 
naturligt, att ju mer man kan öka utsigterna till befordran för in
delta arméns manskap, desto mera underlättas anskaffandet, likasom 
att, då manskapet i allt fall skall underkastas de utsträckta under- 
befälsöfningarne, rekryteringen försvåras i den mån utsigterna till 
avancement förminskas.

Man har visserligen häremot invalid!, att med anställandet af 
desse volontärer icke afsåges att göra någon rubbning i nu bestående 
förhållanden, utan att med dem endast skulle besättas de föreslagna 
nya platserna. Jag tror visserligen och är öfvertygad om, att den 
nuvarande krigsministerns afsigt är sådan, men det finnes ingen 
säkerhet för att förhållandet blifver sådant äfven i framtiden. För 
utrönande af den verkliga meningen skall jag bedja att få begagna 
hvad jag skulle vilja kalla det stereoskopiska betraktelsesättet. Man 
har framför sig eu fotografisk bild på papper eller på plåt; bilden 
ligger platt, med obestämda konturer och utan synbart perspektiv.
Då använder man denna optiska uppfinning, som kallas stereoskop; 
formerna rundas, bilden blifver skarpare, och hela perspektivet fram-
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Om anslag för träder klart och tydligt. Det stereoskop jag här vill begagna är eu 
tillökning af värderik handling, som utdelats inom Riksdagen och kallas »under- 

mlontärer 7id fånigt förslag till öfvergång från nuvarande till den af Kongl. Maj:t 
indelta armén, vid 1875 års riksdag föreslagna härordning» samt är afgifven af 

(Ports.) chefen för generalstaben. Jag anser mig icke begå någon ogrann- 
lagenhet, om jag åberopar en officiel handling, som blifvit inom 
Riksdagen utdelad. Jag har haft mycken nytta af detta utlåtande 
under mitt arbete i Utskottet, ty då jag läste Herr Statsrådets och 
Chefens för Landtförsvarsdepartementet yttranden till statsrådsproto
kollet, hade jag ofta icke fullt klart för mig hvad lian menade, 
men då jag begagnade det stereoskopiska åskådningssättet, blef allt 
genast klart och tydligt. På 16:de sidan förekommer följande me
ning: »De nya sergeants-, korporal- och vice korporalsbeställnin- 
garne har man ansett kunna fyllas genom befordran af nu befintlig^ 
volontärer, hvarefter andra volontärer skulle antagas såsom rekryter 
i deras ställe.» Här är således fråga om ett fortlöpande anskaffande 
af volontärer, icke om blott desse 156, till hvilka anslag nu begäres. 
»För år 1879», heter det vidare, »har man ansett, att en ytterligare 
tillökning bör ega ruin af så väl underbefäl som manskap, på sätt 
Bil. Ditt. B närmare utvisar.» Här är ju tydligen fråga om en 
fortsättning. Men de volontärskolor, hvartill anslag nu begäres, äro 
afsedda för en styrka af 575 volontärer. Jag frågar, huru är det 
tänkbart att fortsätta med dessa inrättningar, om man icke söker 
skaffa befordran åt desse volontärer? Att oupphörligt anställa volon
tärer, men icke befordra dem, förefaller mig vara orimligt. IVIen, 
frågas, hvartill skulle de befordras? Naturligtvis till underbefäls
platser vid indelta armén. Förslaget ser visserligen oskyldigt ut, 
men om man drager konseqvenserna deraf, måste man finna, att den 
indelta arméns manskap skall derigenom småningom utestängas från 
befordran. Fordrar man vidare, att detta manskap skall undergå 
förberedande underbefälsskola och underbefälsskolan vid Karlsborg, 
men sedan utestängas från befordran, tror jag, att både manskapet 
och rust- och rotehållarne skola komma i eu sämre ställning 
än förut.

Man har vidare sagt, att det vore omöjligt att utbilda under
befälet från den indelta arméns leder. Chefen för Landtförsvars
departementet hade emellertid för lidet år en motsatt åsigt härom, ty 
han yttrade då till statsrådsprotokollet att: Dinom omförmälda di
strikt (2:dra militärdistriktet) kan man alltså med visshet emotse, 
att efter några få år hvarken sakna ämnen till sergeanter eller 
korpor eder.» Han har sålunda nästlidet år uttryckt den alldeles 
motsatta meningen, att den indelte soldaten kunde utbildas till 
underbefäl.

Man har också här velat uppröra frågan om den indelta arméns 
vara eller icke vara. Det beror på helt andra orsaker än hvarom 
nu är fråga. Här är fråga om, huru vida man skall låta den indelta 
armén utveckla sig till hvad den kan och bör vara, till dess man
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afskaffa!- den och sätter i dess ställe eu annan organisation. Det är Om anslag för 
ampligneten åt den föreslagna sidoorganisationen, som inger mig tillökning af 

tvekan, så mycket mera som ingen säkerhet för närvarande finnes underhefäl °c^ 
att desse volontärer kunna anskaffas. Herr Departementschefen anser *ol™*ärtr ”d 
att desse ynglingar på 18 till 22 år äro lämplige att bekläda under-T TT' 
befalsplatser. Jag undrar likväl, med hvilka känslor indelta arméns 
manskap, som genomgått underbefälsskola, skulle se sig förbmånget 
af desse »lämplige ynglingar» på 18 till 22 år. som till eu del åt
minstone måste rekryteras från städernas gränder och krogar.

Att på detta sätt gå till väga tror jag icke vara att upprätt
hålla andan hos indelta armén; ty det är en sak. för hvilken vårt 
tolk och var armé ar djupt känslig, och det är för orättvisa. Och 
jag fruktår för att detta förslag i sin tillämpning skulle medföra 
orättvisor; och för hvarje åtgärd, som kan leda till sådana konse
kvenser, hyser jag de största betänkligheter. Chefen för Landt
försvarsdepartementet har i sitt anförande till statsrådsprotokollet yttrat 
i fråga om det af honom framlagda förslag, att »härvid måste dock 
noga iakttagas, att hvad som är fast och godt i det gamla icke får 
rubbas förrän^ det nya erbjuder eu motsvarande kraft och det gamla 
trädet icke fållas förr än det nya är fullmoget.» Men jaa- undrar 
huru snart det nya blir fullmoget? Jag tror icke att det° är väl
betänkt att under tiden vidtaga åtgärder, hvarigenom det kramla 
hindras att utveckla sig i sin fulla kraft. Må man fälla det »gamla 
trädet», då det nya är fullmoget, men må man under tiden icke 
söka framkalla kallbrand i det gamla, genom att afstånga de lifgif
vande safternas fria omlopp. Sådan är den åsigt, jag inom Utskottet 
uttalat, och den vidbl ifver jag.

Jag yrkar bifall till Utskottets förslag.o
Herrar Tall, Kajman, Friherre G. K. Fock, Friherre Koskull 

och E hr enborg förenade sig med Herr Casparsson.

Herr Werner Ericson: Här hafva redan så många talare 
replikerat Herr A. Rundbäck, att jag är i det hufvudsakligaste af 
dem förekommen. Jag ber endast få tillägga att utom den befor
dran, som manskapet redan nu kan erhålla till korporalsbefattnino- 
och dylikt, sä finnes ingenting som hindrar eu karl vid indelta ar- 
mén att få volontärnummerlön och för detta ändamål underkasta 
sig _ samma ^öfning som desse volontärer. 1 Sedan han fullgjort denna 
öfning, erhåller lian 150 kronor kontant eller nummerlön. Deremot 
tror jag icke något sådant fall, som Herr A. Rundbäck ifrågasatt, 
kan inträffa.

Jag har i mitt förra anförande blifvit missförstådd af åtskillig 
talare, såsom Herrar Key, Ola Andersson och C. A. Larsson, i af
seende å hvad jag yttrat om tillämpligheten på denna fråga af Her- 
rarnes sknfvelseförslag i härordningsfrågan för 14 dagar sedan.

Hvad särskildt Herr Key beträffar, sökte han göra sig qvick 
genom det förklarandet att han hade litet svårt att bemöta mig,

Andra Kammarens Prof. 1877. N:o 57. 2
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Om anslag för 
tillökning af 

underbefäl och 
volontärer vid 
indelta armén.

(Forts.)

då lian till sin lycka eller olycka icke hört mitt förra yttrande. 
Detta är mig också temligen likgiltigt. För öfrigt far jag säga, 
att när jag vänder mig till en personlighet, individuel eller kollektiv, 
så är det till liufvudet och ingalunda till svansen som jag vänder 
mig. Herr Ola Andersson nämnde, att han ansåg sig icke behöfva 
svara mig. Jag har icke begärt något svar af honom, och detta så 
mycket mindre, som det vore orimligt att begära upplysning af ho
nom om någonting som ingen menniska kan förklara, nemligen 
hvad som egentligen varit afsedt med det der Herrarnes skrifvelse- 
förslag, som jag nyss omnämnde. Herr C. A. Larsson förvånade 
sig öfver att jag, såsom han behagade påstå, med så stor förtjusning 
och tillfredsställelse stält mig på samma sida som den der skrif- 
velsens anhängare. Något sådant har jag ingalunda sagt; men hvad 
jag sagt är, att jag föreställer mig, att bland eder, bland majoriteten 
finnas °månge, hvilka, om I tagen i betraktande konseqvensen af ert 
beslut för ett par veckor sedan, skola finna, att I icke viljen er
sätta det afgående manskapet från armén med något annat, utan 
blott tänka på att ur dess led öka befälet. Hvad skall väl blifva 
följden häraf? Jo, att truppen småningom helt och hållet försvinner. 
Vilja Herrarne åter uppehålla truppen vid samma styrka som den 
nu är, så blir det eu helt annan sak, och då kommer jag, fastän af 
helt andra orsaker än Herrarne, till samma resultat, eller att dessa 
karlar icke böra få nummerlön. Jag hemställer till Herrarne, om 
vi icke i den delen kunna vara öfverens.

Af hvad jag nu anfört torde man kunna finna, att jag inga
lunda, såsom en talare velat påstå, hatt för afsigt att anställa något 
katekesförhör med Herrarne.

Jag yrkar fortfarande bifall till Kongl. Maj:ts proposition.

Herr P. Olsson: Eu sak som man i denna Kammare under 
diskussionen angående det nu föreliggande förslaget synes hafva förun
drat sig öfver är, att flere ledamöter åt det särskilda Utskottet för 
försvarsfrågans behandling stält sig på den ståndpunkt, att de, sa 
vidt man kunnat förstå, vilja försvara indelningsverket. En sådan 
förundran är för mig alldeles icke för handen. Jag har, såsom jag- 
tog mig friheten yttra då försvarsfrågan förelåg till behandling, med 
bästa vilja icke kunnat fatta annat af Försvars-Utskottets förslags 
både anda och innehåll än att detta Utskott velat bibehålla indel
ningsverket. Att nu de ledamöter af denna Kammare, som varit 
insatte i det särskilda Utskottet, velat försvara denna åsigt, förun
drar mig alldeles icke. Men det torde tjena till bevisning i det af- 
seendet, att en liten flik af den mantel, bakom hvilken man velat 
dölja indelningsverket, blifvit lyftad. Att i Försvars-Utskottets be
tänkande ett så förträffligt förslag till underbefälets utveckling, som 
det nu föreliggande, icke blifvit bibehållet, stärker mig ytterligare 
i min förut uttalade åsigt angående Utskottets mening i fråga om 
indelningsverkets bibehållande.

Onsdagen den 9 Maj, f. m,



Det synes mig nemligen alldeles klart att denna lilla förbätt
ring, som Kongl. Maj:t föreslagit, går i den rätta rigtningen, lika- 
som jag är öfvertygad om att förslagets antagande icke i ringaste 
män inverkar menligt på den indelte soldatens befordran. Det°för- 
vånar mig. att Herr Casparsson, som ju så väl känner till detta för
hållande, icke, som det synes, tagit hänsyn till, vare sig Herr Che
fens för Landtförsvarsdepartementet eller Grefve Björnstjernas yttran
den i detta afseende. Desse begge män få väl dock anses” såsom 
sakkunnige och kännande till förslagets så väl innehåll som konse- 
qvenser. och deras uttalanden maste väl sålunda ega vitsord. Nu 
säger Hen Casparsson, att det visserligen kan vara den nu varande 
krigsministerns mening, att hvad han yttrat skall inträffa, men, 
fragar talaren, hvem svarar väl för att sa allt framgent skall ega 
ruin? Men bör man väl vid fråga om antagande af ett förslag utgå 
från den förutsättningen, att de förhållanden, som då äro för handen 
och hvarpå förslaget grundats, skola förändras eller upphöra att ega 
rum och af detta skal förkasta förslaget? En sådan tanke°'åno- är 
enligt min mening föga hållbar. Vidare sade Herr Casparsson,” att 
det nu föreliggande förslaget måhända icke kommer att för närva
rande inverka på den indelte soldatens befordran, men att man måste 
akta sig för konseqveuserna deraf. Jag hemställer till den värde 
talaren, huruvida det kan vara rätt att motivera ett afslag å eu fram
ställning,, som i sig sjelf är sä klar och tydlig, att den icke behöfver 
missförstås, genom att framkalla konseqvenser, som äro lika tillkonst
lade, som de skål, Indika anföras mot bifall till Kongl. Maj:ts förslag.

Det har varit angenämt för mig att gifva till känna, det jag 
lifligt önskar vart land ett bättre försvar, och det ar af detta skäl, 
som jag nu gerna ger min röst för bifall till Kongl. Maj:ts förslag’ 
under förhoppning att denna Kammare visar, att den åtminstone vill 
taga det steg i den rätta rigtningen, som detta förslag utan gen
sägelse innebär, samt derföre äfven bifaller detsamma.

Med Herr Peter Olsson instämde Herrar Malmberg, Sam. John
son, Macjni, Lars Johan Larsson, Magnus Jonsson och Jan An
dersson i Jönvik.

Herr Bruhn: Såsom Herrarne behagade finna af eu anteck-
ning i slutet af detta utlåtande, har jag icke deltagit i behandlingen 
af denna och närmast följande punkter. Jag har således egentligen 
icke heller någon anledning att försvara Utskottets utlåtande i denna 
del; det gorå nog de Herrar, sou: varit med om att afgifva det
samma. För min del må jag emellertid säga, att oaktadt jag icke 
kan se någon våda för eller tillbakasättande af indelta armén genom 
bifall till Kongl. Majtcs förslag att besätta de här ifrågastälda nya 
underbefälsplatserna med endast volontärer, jag likväl finner det eget 
att hafva sa stridt, att samma underbefälsgrader skulle, om jag rätt 
fattade Herr Krigsministerns yttrande, besättas eu de! uteslutande 
med karlar ur ledet och en del uteslutande med volontärer. För
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Om anslag för närvarande och i fråga om de nu föreslagna underbefälsplatser kunde 
tillökning af jao. gernil gå in på att antaga Kongl. Maj:ts folkslag, men lika med 

underbefäl och H^r Casparsson finner jag att i längden så icke kan fortgå, utan 
MaZnX att det slutligen måste leda derhän, om den nya volontärsmstitu- 

(Forts.) tionen skall utveckla sig, att underbefälet uteslutande kommer att 
rekryteras från denna klass. Ett stöd härför finner jag i ett ytt- 
rande i bilagan till Kongl. Maj:ts proposition, der det heter: »Så
som lämpliga ställen för de militärskolor, der dessa volontärer skola 
utbildas till befäl, har jag ansett Karlsborg och Vadstena slott. 
Karlsborg med_______ • sin nuvarande underbefälsskola, som tills
vidare bär fortiit!____ —.» Detta »tillsvidare» antyder, att i eu
möjligtvis ganska snar framtid underbefälsskolan icke vula) e skall 
finnas. Men lins icke någon underbefälsskola, sa lära väl underbe
fälsplatser icke heller vidare komma att besättas med annat än vo
lontärer. Om den saken vill jag dock icke vidlyftigare yttra mig. 
Men då man åter väckt till lif fragan om indelningsveikets lämp
lighet eller icke lämplighet såsom grund för en stam för våra värn- 
phgtige, så ber jag endast få påminna de Herrar, som tyckas hafva 
gjort till sin uppgift att, så godt de förmå, bevisa indelningsverkets 
olämplighet i detta afseende, derom, att man i närvarande ögon
blick lätt ser bristerna hos detta indelningsverk. Men finge de väl 
en stam, sådan som det s. k. Keyska förslaget innefattar, skulle man 
nog lära sig inse indelningsverkets fördelar, och, såsom det heter, 
vara färdig, om man kunde, rifva upp det ur dess glaf.

Jag yrkar bifall till Utskottets förslag.

Herr Per Nilsson i Espö: Herr Talman! Med anledning af
representantens från Wexiö uppträdande, hvarvid han talade sa ömt 
och varmt till Kammaren för sina älsklingsgossar, de indelta solda- 
terne, sa vill jag endast säga, att detta tal icke inverkade pa mig, 
emedan jag anser, att de upplysningar, som lemnats dels af Herr 
Krigsministern och dels af Herrar militärer i denna Kammare, sa 
klart ådagalagt, att Kongl. Maj:ts förslag i denna punkt innefattar 
eu bestämd, om ock ringa, förbättring af vart försvarsväsencle. Jag 
kan derföre icke annat än med min röst bifalla Kong]. Maj.ts pro
position i ämnet.

Herr von Schoultz: Då försvarsfrågan de minnesvärda da-
o-arne var under debatt, tog jag mig friheten atp i olikhet med så 
många andra talare, uttala den asigten, att jag för ingen del ansåg 
att Kongl. Maj:ts proposition, sådan den blifvit framlagd, innebar 
något som helst fastläsande af vårt försvar på den gamla grunden — 
indelningsverket. Bilagan till propositionen och äfven den handling 
från chefen för generalstaben, som af eu talare blifvit uppläst —— 
allt har öfvertyga]: mig derom, att bakom propositionen icke på nå
got sätt lag ett fastläsande af indelningsverket. Bland de. punkter 
i förslaget, som för mig äfven varit öfvertygande i detta hänseende,
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befinner sig just den föreliggande. Drager jag konseqvenserna derur, Om anslag fot
sa, finner jag att det bär framstälda förslaget är ett steg, om också tillökning a.j 
litet, i den rigtning jag anser för den råtta, nemligen ett öfvergif- ''"fnltärer °vid 
vande af indelningsverket. Med den uppfattning jag sålunda bar af ln(ieha armén. 
propositionen och med den öfvertygelse i öfrigt jag bar i försvars- (Forts.) 
frågan, förmodar jag att man icke skall finna det underligt om jag, 
i ren konseqvens med hvad jag vid åberopade tillfälle yttrade, nu 
yrkar bifall till Kongl. Maj:ts förslag i denna del. Jag vill dervid 
också hemställa, om icke konseqvensen just bjuder den majoritet i 
Kammaren, som föranledde antagandet af det framlagda skrifvelse- 
förslaget angående försvarets ordnande att äfven bifalla denna punkt.
Ått möta detta förslag med utslag vore verkligen att hafva bindeln 
för hardt för ögonen. Jag vill emellertid icke vidare upptaga Kam
marens tid, utan slutar med att i korthet yrka bifall till Kongl.
Maj:ts proposition i denna punkt.

Herrar Sven Andersson och Per Nilsson i Kulhult förenade sig 
uti Herr von Schoultz1 anförande.

Grefve Björnstjerna: -lag kan icke fatta huru Herr Bruhn 
kan påstå att de, som uppträdt för den Kongl. propositionen, för
klarat indelningsverket vara odugligt och icke förmå utbilda dugligt 
underbefäl. Jag har verkligen icke hört något sådant. Tvärtom, 
om blott nödig öfning beredes, torde ingen svårighet möta att er
hålla utmärkt dugliga korporaler ur indelta soldatens leder. Hvad 
åter sergeanterne angå, torde medgifvas att äfven under närvarande 
förhållanden det hör till de yttersta undantagen att indelta soldater 
dertill befordras. Dessa undantag äro så fåtaliga, att jag för ögon
blicket icke kan erinra mig något enda vid det indelta kavalleriet.
Detta förhållande kommer sig helt enkelt deraf att den indelta sol
daten, sjelf kroppsarbetare, icke önskar befordran till en plats, med 
hvars innehafvande han anser oförenligt att fortfarande gå såsom 
daglönare.

Att vakanser för tillfället förekomma bland volontärerne, vill 
jag visserligen icke förneka. Men anledningen dertill är vid infan
teriet, att volontärernes antal vid hvarje kompani på senare tider 
blifvit fördubbladt, utan att någon ökad utsigt till befordran blifvit 
volontärerne beredd. Då man nu deremot erbjuder just en sådan 
utsigt, är jag öfvertygad att brist på lämpliga kandidater icke länge 
skall förefinnas. Vid kavalleriet finnas få eller inga volontärs- 
vakanser.

Eu talare bakom mig har yttrat, att i fall man skulle använda 
ett stereoskop på den fotografi, som i det Kongl. förslaget blifvit 
framlagd, skulle man se att den indelta soldaten snart icke får nå
got avancement alls. Jag för min del tror att den värde talaren i 
detta fall användt ett helt annat instrument än stereoskopet — det 
nemligen, hvarmed man framkallar spöken på ljusa dagen. Då ingen
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Om anslag för lärer påstå att dessa blifvande volontärer vilja bosätta sig på ett 
tillökning af soldattorp och gorå korporalstjenst, torde alla ordinarie korporalsplat- 

Tofontärer 7uiser “idelta armén säkerligen fortfarande som hittills komma att 
indelta armén, förbehållas de indelta soldaterne, icke volontärerne. Talaren ansåg 

(Forts.) vidare att de nya volontärplatser, hvarom nu är fråga, skulle komma 
att besättas endast genom värfning från städernas krogar. Jag för
modar att han här missade sig. Hade han sagt, att de nya volon
tärerne skulle tagas ur städernas skolor, hade han haft mera rätt. 
Af krigsministerns yttrande framgår åtminstone alldeles tydligt, 
att ifrågavarande volontärer skola ega en viss bildning. Så qvalifi- 
cerade personer uppfiskas icke på städernas krogar. Jag vågar påstå 
att de volontärer, som redan nu finnas, bäst visa att de icke till
höra det slags folk, talaren förmenade. Åtminstone vid det vapen 
jag bäst känner äro de flesta volontärer unga, hyggliga och pålit
liga karlar, söner till hemmansegare, komministrar, landthandlare 
o. s. v. — med ett ord ganska lämpliga befälskandidater. Jag är 
fortfarande öfvertygad att om de många platser, som här äro i fråga, 
beviljas, man icke heller skall sakna passande personer att fylla dem.

Jag yrkar bifall till Kong! Maj:ts förslag.

Herr Abr. Rundbäck: Representanten för Uddevalla förklarade, 
att jag skulle blifvit så tillräckligt replikerad af föregående talare, 
att han icke ville inlåta sig på att ytterligare bemöta mig, i synner
het som jag skulle få svårt att försvara mig mot dessa talares an
märkningar. Men nog skall jag försöka försvara mig, och jag skall 
icke heller sakna ammunition för att bemöta dem, som bestridt rig- 
tigheten af hvad Utskottet föreslagit.

Hvad först angår Herr Statsrådets och Chefens för Landtförsvars
departementet yttrande mot mig, vill jag väl medgifva, att mitt förra 
anförande kunnat misssförstås. Men säkert är, att med dessa volon
tärer införes ett nytt system vid den indelta armén, och det bevisas 
bäst deraf, att, Kongl. Maj:ts framställningar vid innevarande riks
dag i detta ämne stå i full öfverensstämmelse med det af chefen 
för Generalstaben utarbetade öfvergångsförslag från nuvarande armé
organisation till 1875 års härordningsförslag. Enligt detta öfver
gångsförslag skall antalet volontärer utgöra första året 688, sjunde 
året 1,883 och tionde året 2,584. Skall man nu på detta sätt öka 
antalet volontärer, tro Herrarne då att man skall nöja sig med att 
gifva dem fyra korporalsplatser vid hvarje regemente? Nej, menin
gen är att inskjuta dem i indelta armén nästan öfverallt, så fort de 
ur manskapets leder utgångna korporalerne afgå, allt under förevänd
ning att icke minska manskapets styrka. Detta har blifvit en miss
tanke hos mig, som nästan öfvergått till visshet.

Tager man i betraktande huru underbefälet i de lägsta graderna 
nu rekryteras och huru de komma att rekryteras medelst volontär- 
systemet, ber jag vidare få fästa uppmärksamheten derå, att, såsom 
den siste talaren erinrat, endast herremanssöner och förmögnare
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hemmansegares söner skola inkomma i dessa grader. Sedan de gått Om anslag för 
en tid i skolan, men der afbrutit sina studier, göra de ett rekryt- tillökning af 
möte och genomgå ett års volontärskola, hvarefter de blifva volon- vnferhe;fal och 
tärer. Med en sådan uppfostran blifva de sålunda herrar eller möj- inbita armén, 
ligen, hvad värre är, halfherrar. Och dessa skola stå närmast be- (Forts.) 
vänligen och den indelta stammen. Tro Herrarne att sådant kom
mer att blifva bättre än som det nu är? Och om volontärerne 
äfven få korporalslöner, erhålla de dock endast en aflöning af 2S5 
kronor i första korporal sgraden och 216 kronor i andra graden. Men 
huru skola dessa herrar, som fått mera uppdrifna lefnadsvanor och 
behof, kunna lefva på endast 285 eller 216 kronor. En indelt sol
dat kan möjligen göra det, men icke sådana herrar. Och allra 
minst kunna de det, i fall de icke skulle få annat att göra än, så
som generalen på stockholmsbänken yttrade, vara till hands vid 
mobilisering af den tredje bataljonen vid regementena. Hvad hafva 
de då — jag frågar det — att göra under freden annat än att vara 
dagdrifvare; och fåfäng gå är både skadligt och kostsamt. Också 
skulle jag kunna meddela åtskilliga upplysningar om hvad sådana 
der unga herrar taga sig för af brist på nyttig sysselsättning, upp
lysningar som visst icke skulle ställa dem i fördelaktigare moralisk 
dager än de hedervärda korporalerne, som gått ut ifrån truppen.

Vidare har man här rört upp en strid om principer. Det är 
sorgligt att, så snart man rör vid en militärisk fråga, den skall ge
nast blåsas upp till eu principstrid. Utskottet har dock i denna 
punkt föreslagit en medelväg, som icke från någondera sidan borde 
kunna angripas. Utskottet har nemligen föreslagit, att nummer
löner skola anvisas till korporalsaflöning i stället för af Kongl. Maj:t 
föreslagna ersättningar för rotelöner. Dermed har Utskottet sagt, 
att till dessa korporalsplatser kunna befordras såväl volontarer som 
indelta soldater. Utskottet har deremot alldeles icke sagt att volon
tärerne skulle blifva torpare eller att torpen skola in natura ingå i 
deras löner, såsom man påstått. Vill man se saken enkelt, gäller 
den endast huruvida de indelta soldaterna skola beröfvas en rättig
het, som de nu ega, eller om denna rättighet fortfarande skall qvarstå.

Slutligen får jag säga. att det gör på mig ett ytterst pinsamt 
intryck, att man aldrig kan röra vid någon enda sak, som afser att 
freda indelta armén från angrepp eller förbättra dess duglighet, utan 
att man genast kastar sig öfver dem, som yrka sådant, med påstå
ende, att man vill spika fast indelningsverket o. s. v. Och så för
ena sig annars ytterst skilda fraktioner för att gemensamt rifva ned 
det försvar vi ega, under det utsigten att få något bättre i stället 
börjar blifva allt mera hopplös. Hvart skall väl sådant leda.

Jag skulle visserligen hafva mycket mera att säga, men jag skall 
icke längre upptaga Kammarens tid. Jag tror att diskussionen varat 
länge nog; men skall man börja att rifva upp strider om stora prin
ciper, tror jag att den kommer att räcka till riksdagens sista dagar.

Jag yrkar fortfarande bifall till Utskottets förslag.
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Om anslag för Herr Nils Pettersson: Jag har icke begärt ordet för att
tillökning a) Upptaga striden om indelningsverkets vara eller icke vara; derom 

volontärer vidar lc^e direkt iraga nu och ej heller sa synnerligen indirekt. 
indelta armén. Men hvarföre jag begärde ordet, det var för att säga att, då man 

(Forts.) så mycket talar om att våra stridskrafter behöfva förstärkas, det 
synes mig att detta mål bör kunna vinnas genom antagande af 
Kongl. Maj:ts förslag, hvaremot med bifall till Utskottets förslag 
vi stå qvar på samma punkt som förut. Ty genom antagande af 
Utskottets förslag bibehålies samma numerär som förut, men enligt 
Kongl. Maj:ts proposition blir det en verklig tillökning af befälet, 
bestående af korporal»*, vice korporal»* och volontärer •— detta blir 
en faktisk tillökning i vår försvarsstyrka, och vilja vi ej antaga 
detta förslag, då kan det med skäl sägas att vi icke vilja göra 
någonting.

Det har framhållits, att man genom Kongl. Maj:ts förslag skulle 
vilja göra en minskning i indelta arméns nummerstyrka; men jag 
kan icke finna detta. Det är visserligen sannt, att om någon af 
manskapet vill åtaga sig att uppfylla de fordringar som ställas på 
underbefälet, han icke lärer hindras från befordran, men i så fall 
får naturligtvis rotehållaren sätta annan karl i roten.

Jag yrkar afslag å Utskottets hemställan och bifall till Kongl. 
Maj:ts proposition.

Herr Casparsson: Jag begärde ordet med anledning af ett
yttrande af en talare på stockholmsbänken. Han nämnde, att meningen 
med dessa volontärer skulle vara att införa ett bildadt och intelligent 
element i armén. Jag tillåter mig att i detta hänseende åberopa 
samma källa som förut, nemligen chefens för Generalstaben utlåtande. 
Han säger (sid. 23) om volontärerne: »Om denna tillökning skall 
kunna blifva en verklighet, få icke allt för stora fordringar ställas 
på volontärerne vid deras antagande. De måste vara af en viss 
ålder, hafva ådagalagt ett godt uppförande och hjelplig en hunna läsa 
och skrifva. Ställas fordringarne högre, så är det ej antagligt att 
volontärer till erfordeligt antal skola erhållas.» — Så beskaffad är 
den högre bildningen och intelligensen, som skulle inkomma i arméns 
leder; det är ungefär det minsta måttet af kunskaper som meddelas 
i folkskolan. Den ärade talaren sade, att de volontärer som hitills 
funnits, isynnerhet vid kavalleriet, voro af helt annan beskaffenhet. 
Jag är fullkomligt öfvertygad om rigtigheten af denna uppgift, men 
vid infanteriet hafva volontärer icke kunnat anskaffas till erforder
ligt antal, och skulle deras antal nu ytterligare ökas, så är det all 
sannolikhet för att fordringarne måste sänkas till den nivå, som 
chefen för Generalstaben angifvit. Jag tror då att det »bildade ele
mentet» icke blir af så särdeles stort värde; och jag vidblifver min 
uppfattning, att man torde få upphemta ämnena till desse volontärer 

icke såsom talaren uttryckte sig — »från skolorna», utan till en 
del i städernas gränder och krogar.o O
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En talare från Helsingborg ordade hufvudsakligen om »konse
qvenserna)) och anmärkte mot mig att jag talat så mycket derom. 
Jag tror icke att denne talare, ehuru annars en i många fall tän
kande man, i allmänhet är rädd för konseqvenserna, men jag är det, 
och i synnerhet i fråga om försvaret. År 1871 uppgingo utgifterna 
å 4:de liufvudtiteln, de ordinarie och extra, till 10,625,000 kronor. 
I det af Kongl. Maj:t till innevarande Riksdag framlagda förslag 
upptagas dessa utgifter till 21,561,000, d. v. s. eu stegring af 104,7 
procent från 1871! Jag hemställer till Herrarne: hafva våra för- 
svarskrafter stegrats i samma män? Jag tror svaret icke kan blifva 
annat än nekande, och det skall säkert blifva svårt nog att räkna 
ut med huru många procent de stegrats. Det kan sålunda nog vara 
skäl att tänka på konseqvenserna; det är just brist på konseqvens 
och plan, som vållat detta bedröfliga förhållande, att utgifterna på 
4:de hufvudtiteln oupphörligt ökas, men vi ändå stå lika försvarslösa.

Hvad särskild! beträffar volontärerne, vill jag fästa uppmärksam- 
samheten derå att, enligt det framlagda öfvergångsförslaget, skulle 
dessas antal ökas till 2,584, men vid sjette periodens ingång skulle 
de helt och liallet försvinna. Jag har försökt utröna i hvilken ny 
öfvergångsform de skulle komma att derefter uppträda och jag har 
trött mig finna, att det skulle ske i form af — eliter. .lag ar dock 
icke fullt säker derpå, men säkert är, att de skulle komma att helt 
och hållet afdunsta efter den sjette periodens ingång. Allt detta 
synes mig så kaotiskt, att jag inom Utskottet haft och fortfarande 
har de allra största betänkligheter vid att tillstyrka denna nya an
ordning. Jag tror att den största varsamhet är af nöden; ty hvart 
vi komma vet ingen menniska, men att Fjerde hufvudtiteln oupphör
ligen stiger och stiger — det veta vi.

Jag har icke något vidare att tillägga. Detta är första steget 
till införande af den arméorganisation, som denna Kammare för
klara!:, sig icke vilja antaga. Jag skulle icke hysa några betänk
lighet^- emot att taga detta steg, om man endast visste att man 
på den vägen någonsin kunde komma till ett resultat; men då man 
icke. det tror, så har den försigtighet, som utgör ett ingående drag
ig min intur, manat mig att tillstyrka all varsamhet, och jag tror 
sådant har skål för sig.

Herr Hedin: Herr Talman! Jag tillåter mig hemställa, huru
vida det icke vore skäl att efter den debatt, söm nu en stund fort
gått, skrida till afgörande! af eu fråga så enkel som denna. Kongl. 
Magt har framlagt en praktisk detaljfråga, som icke rör de stora 
priiciper, hvilka dela Kammaren i två läger i afseende å försvars
organisationen. Kongl. Maj:t föreslår någonting, som utgör en be
stånd förbättring af det nuvarande och som icke binder någon för 
från tiden.

Au har man i stället för att här sysselsätta sig med den fråga,

Onsdagen den 9 Maj, f. m.

Om anslag för 
tillökning af 

underbefäl och 
volontärer vid 
indelta armén.

(Forts.)
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Om anslag för som föreligger, rifvit upp den gamla tvistepunkten och häraf gjort 
tillökning af eri principstrid.

"olontärer 'vid Dcil ärade talaren midt emot mig på vexiöbänken beklagade, 
Zddta armöp. att så snart eu militärisk fråga skulle af denna Kammare behandlas, 

(Forts.) blåste man upp den till partistridigheter, och en talare här i min när
het yttrade att, så snart man kom in på sådana frågor, upprörde 
man alltid frågan om indelningsverkets vara eller icke vara. Ordet 
»upprörde» var af honom den gången icke illa vald!, ty att dessa 
begge ärade talare äro upprörde, har man här tillräckligt kunnat 
märka, likasom också fallet är med en och annan af det Särskilda 
Utskottets öfrige ledamöter. Men hvem har upprört striden, om icke 
de sjelfve, desse indelningsverkspolitikens nervösa sensitivor?

Jag får bedja Kammaren att taga denna i sig sjelf så enkla 
fråga sådan den är, och. yrkar bifall till Kong!. Maj:ts nådiga pro
position.

I detta yttrande instämde Herrar Jonas Andersson, Magnus 
Andersson, Åke Andersson och H. Schultz.

Herr Key: Jag skall icke mycket förlänga diskussionen, utan
ber endast att med några ord få bemöta den ärade talarens på 
vexiöbänken sista anförande.

Han omtalade nyss hvad han i denna fråga menade, hvad han 
trodde och hvad han misstänkte; jag skall också bedja få nämna 
hvad jag menar, och det är, i motsats mot honom, att indelnings
verket alldeles icke, så länge det gudnåts finnes till, militäriskt och 
moraliskt lider skada, om ett bildningselement deri kan införas och 
dermed passas i hop.

Han talade vidare om de stora principerna, som man icke borde 
uppröra. Jag tror för min del att denne talare sjelf skulle gjort 
mycket klokare, om han icke alls vidrört dessa, tv, sedan detta 
skett, skall man förgäfves söka dölja de »stora principerna» bakom 
de små försöken att bibehålla indelningsverket, och ännu mindre 
skall man lyckas att få dem förvexlade med hvarandra.

Sedan jag nu nämnt detta, särskild t till representanten för 
Yexiö, skall jag bedja att få yttra några ord till alla de Herrar och 
män, som inom denna Kammare röstat emot landmaanapartiets 
skrifvelse och för Särskilda Utskottets förslag till ny härordning. 
Många af dem hafva utan tvifvel gjort detta i den ärliga afsigten, 
att derigenom skulle vinnas något bättre än hvad man förut hade, 
äfven om man icke kände sig nöjd med det som var i fråga, men 
just de Herrar som gjorde detta af skäl, som jag icke kan annat 
än respektera, de kunna svårligen nu bifalla hvad Särskilda Utskodet 
föreslagit, ty långt ifrån att öka, föreslår Utskottet här att mimka 
stamtruppen. Önskar man verkligen ett starkt och ökadt förs’ar, 
så kan man väl icke gerna börja med att minska hvad man reian 
har, men just detta innebär ovedersägligen Utskottets förslag, uiier
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det Kongl. Maj:ts förslag bibehåller stam truppen vid sin nuvarande Om anslag för 
numerär och endast vill gifva underbefälet en väl behöflig tillökning, önskning of

Jag vågar således påstå att dessar Herrar, och vi som röstat un^erbefal oc^ 
emot Utskottets förslag, här kunna träffas på fullkomligt neutralt indelta armén. 
område, hvilket deremot icke låter sig göra för dem som framför (Forts.) 
allt annat önska bibehålla indelningsverket.

Herr Sven Nilsson i Efveröd: Det var med en icke så ringa
förvåning jag nyss hörde Herr Abr. Rundbäck, då han stod och be
römde den indelta soldaten såsom särdeles förträfflig och duglig att 
användas för vår armé. Yi påminna oss helt säkert litet hvar 
hvilket omdöme samme talare för ett år sedan, då det begärda an
slaget för indelta arméns vapenöfningar här i Kammaren afgjordes, 
uttalade öfver samma indelta armé, och jag kan icke förstå skälet 
hvarför han sedan den tiden så fullständigt bytt om åsigt. Vid 
ofvannämnda tillfälle förlidet års riksdag talade han nemligen om 
stelbenta gubbar, m. fl. dylika benämningar, som han behagade gifva 
våra indelta soldater. Efter ett, sådant bedömande af dessa solda
ters duglighet kan jag lika litet för mig förklara, hvad anledningen 
kan vara att han i år vill göra dessa »gubbar» till korporaler, 
hvilka han förlidet år gjorde så odugliga, som de nästan kunde 
blifva såsom simpla soldater. Orsaken till en sådan förändring i 
åsigter torde den talaren sjelf' bäst vara i tillfälle förklara. För 
min del kan jag icke finna annat, än att Kongl. Maj:ts förslag går 
i den rigtning Kammaren genom sin skrifvelse beslutat innevarande 
riksdag vid försvarsfrågans afgörande, då han vill försöka att taga 
ett steg i denna rigtning genom att anskaffa eu af staten under
hållen värfvad stam, hvilket just är hvad vi genom vår underdåniga 
skrifvelse åsyftat få hela stamtruppen förvandlad till. Skulle vi nu 
kasta eu sådan princip öfver bord, som Kongl. Maj:t i öfverensstäm
melse med så väl Andra Kammarens beslut i år som Riksdagens 
skrifvelse år 1873 föreslagit, tror jag vi skulle handla mindre klokt.

Man har talat om de svårigheter det möter att redan nu hålla 
den värfvade armén fulltalig, och att man derför icke borde fortgå 
på den vägen vidare, men jag ber Herrarne tänka på hvad den värf
vade soldaten nu får i aflöning, och då skolen I lätt finna, att skälet 
till detta förhållande ligger deri att man icke betalar dem ordent
ligt. Betalar man bra, är det ingen fara för att vi icke skulle 
få folie.

Här har man också invändt, att om icke Utskottets förslag bi
fall, skulle anslagen under Fjerde hufvudtiteln växa och blifva all
deles för stora. Detta skäl har man äfven vid andra tillfällen be
gagnat, då fråga uppstått om att uppställa en värfvad armé som 
stamtrupp, i stället för den indelta. Att utgifterna för statsverket 
vid ett sådant ordnande af försvarsväsendet skola blifva betydligt större 
än nu, har man otvifvelaktigt mycket rätt uti, men då borde man 
också tycka detsamma, då frågan gäller utgifterna för rust- och



N:o 57. 28 Onsdagen den 9 Maj, f. m.

Om anslag för 
tillökning af 

underbefäl och 
volontärer vid 
indelta armén.

(Forts.)

rotehållare, som ju nu få bära hela bördan af indelningsverket, 
men så är likväl icke händelsen, ty så länge den enskilde är ålagd 
bära kostnaderna för försvaret, då anser man det ej kosta för 
mycket, utan man vill till och med, nu på sätt Utskottet föreslagit, 
att de för framtiden skola löna och underhålla korporaler i stället 
för soldater, samt må hända nästa gång påyrka att rust- och rote- 
hållarne skola åläggas bekosta aflöningen för hela underbefälet.

Jag kan åtminstone icke finna annat än att, då Kongl. Maj:ts 
förslag går i den rätta rigtningen och innehåller en tillökning och 
således en förbättring i försvaret, då Utskottet deremot vill bibe
hålla arméns styrka vid den förra numerären, får jag af denna an
ledning yrka bifall till Kongl. Maj:ts förslag.

Herr Ola Andersson: Jag skall blott bedja att få tillägga
några få ord.

Herr Casparsson har yttrat, att han vore rädd för konseqven- 
serna; jag förmodar att han menade konseqvenserna af vårt beslut 
angående förslaget om ny härordning. Omedelbart derefter söker 
han likväl bevisa att vi uppoffra för mycket för försvaret; han kla
gar öfver att Fjerde hufvudtiteln har på några år stigit med många 
procent, och han frågar jemväl, om vår försvarskraft stigit med lika 
många procent. Han svarar jemväl sjelf på den frågan, i det han 
säger att den icke stigit. Vidare säger han, att lian vill uppehålla 
och utveckla indelningsverket. Huru går det med dessa konseqvenser? 
Jag kan åtminstone icke förklara Herr Casparssons tankegång härut
innan. Jag är emellertid nöjd med att vi icke behöfva vidare vara 
i tveksamhet om hans ställning till frågan, då han redan sagt att 
han vill bibehålla indelningsverket. Det är således fullt tydligt, och 
Herr Engman har instämt med honom. Det är således två af Ut
skottets ledamöter, hvilkas ställning till frågan blifvit klar.

Herr Rundbäck fälde nyss ett yttrande, som var ungefär så, 
att genom att skaffa sig den öfning och skicklighet, som erfordras 
för en underbefälspost, skulle man utsättas för ett skadligt infly
tande och blifva, hvad han kallade, »en herre». Jag kan dock icke 
dela en sådan åsigt, utan hemställer om det finnes någon enda-här
organisation, der det behöfves någon större bildning för att sköta 
en underbefälspost, och att detta underbefäl skulle just derför att 
det icke tillhör indelningsverket blifva hvad han i föraktlig mening 
kallade herrar. Jag kan ej neka att detta yttrande från eu leda
mot i Försvars-Utskottet, som väl vet huru vi hafva behof utaf detta 
talrika underbefäl, hvilken härorganisation vi än komma att antaga, 
var egnadt att väcka förundran. Herr Rundbäck tillägger slutligen, 
att det är bättre att vi hafva det som det är. iSTu är ju äfven 
Herr Rundbäcks ställning i försvarsfrågan klar. Herr Bruhn har 
vidare klargjort sin ställning. Således veta vi de åsigter, som hysas 
af 4 ledamöter. De öfriga 3 från denna Kammare hafva reserverat 
sig i en annan rigtning. Jag frågar nu: kan man vid sådant för-
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hållande anse den arbetsprodukt, Särskilda Utskottet lemnat i sitt Om anslag för 
utlåtande N:o 1, för något annat än ett försök att bibehålla indel- tMöhmng af 
ningsverket? — Jag säger dermed ingalunda att alla de, som röstat ‘“tZtärer °vid 
för detta förslag, haft samma åsigt. — Jag svarar derpå nej och indelta armén. 
finner det blifva allt mer klart hvad Särskilda Utskottet verkligen velat. (Forts.)

Jag har ingenting vidare att tillägga, utan får blott vidhålla 
mitt förra yrkande, att Kongl. Maj:fe proposition i denna punkt 
måtte af Kammaren bifallas.

Jag skulle vilja i protokollet nedlägga en liten protest mot ett 
här i Kammaren af en talare begagnadt sätt att yttra sig, som 
förefaller mig vara allt för groft och som jag önskar icke måtte 
förekomma i denna Kammares diskussioner. Det heter visserligen:
»litet gnabb ibland skadar intet grand», men jag får dock uttala den 
önskan, att vi må hålla oss inom gränserna för det passande och 
icke begagna grofva uttryck mot personer, som äro af en annan åsigt.

Herr Lyttkens: En talare å smålandsbänken ansåg att denna 
fråga skulle utgöra ett medel för de olika partierna inom Kammaren 
att öfverräkna sina medlemmar. Jag vet visserligen att man i ut
ländska parlament brukar begagna en liten fråga, som icke inverkar 
på någons öfvertygelse, för att få veta antalet af hvardera partiets 
anhängare. Det tyckes som att denna punkt skulle kunna anses 
innehålla en sådan fråga. Men om jag i sådant fall skulle taga 
fasta på Indika talare det är, som yttrat sig för eller emot, så 
finner jag att de som röstat för antagande af den bekanta skrif- 
velsen och den der omförmälda värfvade stammen af den lösa be
skaffenhet som vi alla känna, hafva alla yrkat bifall till Kongl.
Maj:ts förslag. Men äfven Herr Grefve Björnstjerna och mänga med 
honom liktänkande hafva yrkat bifall till detta förslag. Skall han 
då räknas till dem, som röstat för skrifvelseförslaget med dess värf
vade stam och i öfrigt på lösliga grunder stödda förslag? Jag tror 
att det skulle komma att blifva en temligen brokig räkning.

Man har också sagt, att man genom antagandet af detta för
slag skulle införa så mycket bildade elementer i armén. Om den 
bildningen i sjelfva verket är så stor torde dock vara temligen tvif
velaktigt, då man vet att fordringarne inskränka sig till att volon
tär skall kunna läsa innantill och skrifva någorlunda hjelplig!. Detta 
inflytande af de bildade elementen torde alltså icke blifva så stort.

Låt.om oss emellertid se bort från dessa omständigheter och se 
till hvad frågan egentligen angår. Den rör egentligen blott ett an
slag å 23,000 kronor. Det är eu liten summa, i fråga om hvilken 
man skulle kunna göra eu öfverräkning, men då den icke kan komma 
att leda till något resultat, så torde det icke vara skäl att göra 
densammas afgörande till något förtroendevotum för den ena eller 
andra principen. Jag tror att frågan är af väsentlig betydelse alle
nast för den indelta arméns soldater, om de skola betagas utsigten 
att kunna befordras till korporaler eller icke; någon annan betydelse
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°rn andag förban jag icke inse att frågan egentligen liar. Jag, som annars är
underbefäl och & mån °™ besParingar' yrkar likväl icke någon sådan i detta fall, 
volontärer vid ty den kär ifrågavarande är så liten, att jag icke anser det ens 
indelta armén, löna mödan att gorå något yrkande.

(1’orts.)
Herr Casparsson: Jag skall blott yttra några få ord med 

anledning al ett yttrande af eu talare på kalmarbänken. Denne 
talare sade nemligen, att Utskottet i denna punkt velat föreslå en 
förminskning i den nuvarande arméns styrka. Detta yttrande be
visar allenast att ban icke satt sig in i saken, ty någon förminsk
ning deri bär Utskottet visst icke föreslagit. Utskottet bar deremot 
föreslagit en tillökning af ISO volontärer, hvarjemte Idb korporaler 
och vice korporaler skulle tagas ur den indelta arméns led. Deri
genom uppstår en qvalitativ förbättring, oaktadt någon qvantitativ 
förminskning icke sker, emedan man i stället för de korporaler och 
vice korporaler, som tagits ur ledet, insätter de 156 volontärer, som 
skola anskallas. Derigenom blir armén qvalitativt förbättrad, och 
att da tala om någon minskning i armén saknar all grund. För 
ifrigt skall jag, hvad beträffar Herr Ola Anderssons sista anförande 
och deri framkastade principfrågor, ställa mig till efterrättelse den 
ärade talarens pa stockholmsbänken uppmaning, hvilken jag anser 
vara i allo rigtig, och sålunda icke ingå på frågan om indelnings
verkets bibehållande, ty det hör icke hit. Hvad deremot Herr Öla 
Anderssons något beslöjade varning beträffar, så har jag icke kunnat 
uppfatta till hvilken den .skulle vara rigtad eller hvad den egent
ligen åsyftade. Denna varning förefaller mig något underlig och 
tarfvar förklaring. Förr än den ärade talaren förklarat hvad han 
egentligen menade, kan jag ej upptaga densamma till besvarande.

Herr Carl Uricson: Jag skall endast be att få i minnet åter
kalla ett yttrande, som nyss tåldes af Herr Casparsson. För min 
del har jag aldrig hört uttalas en skarpare förkastelsedom öfver in
delningsverket, än den som nyss af honom uttalades. Han nämnde 
hurusom från år 1871 till innevarande år utgifterna på fjerde huf- 
vudtiteln stigit med 104 procent, och detta utan att något närnn- 
värdt framåtskridande med afseende å vårt försvarsväsende egt rum. 
Nåväl! Kan det väl finnas något skarpare bevis för att de stora 
summor, som vi årligen nedlagt på vårt försvarsväsende, icke kun
nat åstadkomma hvad vi med dem åsyftat, nemligen eu tillfreds
ställande utveckling åt vårt försvar. Samme talare replikerade i sitt 
sista anförande Herr Key och yttrade, att genom antagandet af Ut
skottets förslag den nuvarande armén icke komme att minskas. 
Detta är sant. Men jag ber att få fästa uppmärksamheten uppå att, 
om Utskottets förslag antages, stammens styrka dock icke kommer 
att ökas i samma man, som om Kongl. Maj:ts förslag blefve an
taget. För den, som genomläser Utskottets betänkande, vill det 
verkligen förefalla, som om meningen vore att man med ett blek-
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lairdt nej skulle bemöta hvarje utveckling af vår stam, då ej sådan Om andag för 
utveckling vore byggd på rent indett grund. Åtminstone kan jag 1
icke finna annat, och rigtigheten af denna mm uppfattning bär voi,ontärer vij 
äfven pa det mest eklatanta sätt bekräftats genom de uttalanden indelta armén. 
vi hört af åtskillige talare, särdeles af Herrar Rundbäck och (Forts.) 
Casparsson och Bruhn. Den sistnämnde beklagade, om den dag skulle 
komma, då indelningsverket skulle framställa sig för oss endast såsom 
ett minne, och han yttrade derjemte, att han vore förvissad om, att 
vi då skulle med saknad se tillbaka på vårt indelningsverk och önska 
att. om det vore möjligt, kunna rifva upp det till lits ur^ dess graf.
För min del får jag bekänna att, om och, i så fall, när nen dag en 
gång kommer, dä vårt indelningsverk icke mera finnes till, jag all
tid med vördnad och aktning skall minnas detsamma; men Herr 
Bruhn må ursäkta mig, om mina militära begrepp tillåta mig att se 
konturerna af ett försvar mera tillfredsställande, än det som indel
ningsverket erbjuder.

Jag yrkar fortfarande bifall till Kongl. Maj:ts förslag.

Herr Jöns Pehrsson: Det är högst märkvärdigt, ja beklag
ligt, att en så obetydlig sak, som den, hvarom i förevarande punkt 
är fråga, skall hafva gifvit anledning till en så långvarig och skarp 
diskussion. Det gäller ju endast att skaffa medel till aflönande af 
några korporaler och vice korporaler, och det ligger da nära till 
hands att dertill använda tillgängliga rotevakansinedel, tv vi skola 
komma i håg att redan nu finnas en mängd rotar, som betala vakans- 
afgift. För mig kan det emellertid vara likgiltigt, om Kongl. Maj:ts 
eller Utskottets förslag antages, och jag skall icke göra något 
yrkande. Jag har blott velat beklaga, att rörande eu i sig sjelf 
ringa fråga uppstått en så hetsig diskussion.

Herr Ola Andersson: Jag skall endast be att fä svara på 
Herr Casparssons fråga, om hvad eller hvem jag menade, då jag, 
förra gången jag hade ordet, uttalade mm protest mot ett under 
diskussionen fäldt yttrande, som jag ansåg vara opassande. Det 
yttrande, jag dermed åsyftade, var icke fäldt af Herr Casparsson; 
det fäldes af Herr Werner Ericson. Detta har jag ansett mig skyl
dig upplysa, då eu sådan fråga blifvit till mig framstäld.

Då jag nu fått ordet, vill jag äfven, ehuru detta pa sätt och 
vis kanske kan tala till förmån för Herr Casparssons åsigt, tillägga, 
att han, då han talade om den ofantliga ökning, som under de sista 
åren visat sig i afseende å utgifterna under fjerde hufvudtiteln, för
modligen dervid äfven inräknat de belopp, som numera utgå till 
armébefälet i ersättning för de till statsverket indragna militie- 
boställena.

Herr Werner Ericson: Jag har råkat illa ut, derföre att jag 
i ett föregående anförande vågade vända diskussionen på den af

Onsdagen den 9 Maj, f. m.



Om anslag för Kammarens majoritet beslutade, mycket omtalade skrifvelsen. Först 
underbefäl och JaS anfallen af Herr Key, fastän lian säde sig icke hafva hört 
volontärer vidett ord hvad jag säde. Och sedan kommer Herr Ola Andersson 
indelta armén, och ger mig admonition för det jag skall hafva begagnat uttryck, 

(Forts.) som han ansåg opassande. Det ser verkligen ut som det här i Kam
maren endast skulle vara den ena sidans talare, som ega rätt att 
oförbehållsamt uttala sina tankar; från den sidan tyckes man nästan 
anse sig berättigad taga heder och ära af folk, men om man på 
den andra sidan någon gång säger sin tanke rent ut, då blir det ett 
förskräckligt väsen. Jag har sagt att Herr Ivey går i svansen af 
landtmannapartiet, och att begagna ett sådant uttryck kan ingen 
förneka mig, men derföre har man icke rätt att söka taga heder 
och ära al mig. Jag har sjelf åtskilliga gånger varit utsatt för 
hvarjehanda skarpa hugg; men aldrig har det fallit mig in att be
klaga mig; då det är fråga om misshandel, fysiskt stryk, då må man 
skrika när smärtan tvingar en dertill, men då det gäller moraliskt 
stryk, bör man åtminstone visa att man eger det lilla mått af sundt 
förnuft, att man begriper att man icke bör skrika.

Jag anhåller emellertid att för framtiden få slippa alla dylika 
admonitioner.

N:o 57. 32 Onsdagen den 9 Maj, f. m.

Öfverläggningen var slutad. Sedan Herr Talmannen gifvit 
propositioner i enlighet med de yrkanden, som förekommit, blef, 
med utslag å Utskottets hemställan, så vidt den skilde sig från 
Ivongl. Maj:ts ifrågavarande framställning, samma framställning oför
ändrad af Kammaren bifallen.

Punkterna 5 och 6.

Biföll os.

Om tillökning I jmnlden 7 både Utskottet utlåtit sig öfver Kongl. Maj:ts 
af underbefälet förslag, att underbefälet vid Lifgardet till häst och Husarregementet 
V\m hästhof Honung Carl XV skulle år 1878 tillökas med 4 vice korporaler vid 
Husar r egeinen- det förra och 6 vice korporaler vid det senare och gemenskapen 

tet Konung med samma antal minskas, samt att derför nödiga aflöningsmedel 
Carl xv. finge utgå från det för sådant ändamål anvisade anslag; och hade 

Utskottet hemstält:

att Kongl. Maj:ts förevarande förslag måtte bifallas.

Sedan föredragning skett af denna hemställan, yttrade

Herr Werner Ericson: Visserligen har Kongl. Maj:t föreslagit 
att nummerstyrkan af gemenskapen vid de värfvade kavallerirege
mentena måtte minskas med ett antal motsvarande den föreslagna 
tillökningen i antalet af underbefäl; men för hvar och en torde
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det väl vara klart att Kongl. Maj:t, vid aflåtande! af denna fram- Om tillökning
ställning, tänkt sig att dessa till indragning föreslagna nummer af underbefälet
skola komma att ersättas af värnpligtige. Alldeles af samma skäl
som jag anförde i afseende på 4:e punkten af Utskottets betänkande, husarregemen-
rörande infanteriet, hvilken punkt nyss gifvit anledning till en så tet Konung
långvarig diskussion, tillåter jag mig derföre nu framställa det yr- Carl xv-
kande, att antalet underbefäl vid de värfvade kavalleriregementena
måtte ökas, på sätt Eongl. Maj:t föreslagit, men att deremot den
ifrågasatta indragningen af motsvarande antal manskap icke måtte
godkännas. I fråga om hvarifrån man skall taga de anslag som
för bekostande af den tillökning i nummerstyrka, som om detta
sista förslag godkännes kommer att ega rum, anser jag obehöfligt
att nu yttra mig, då enligt hvad af Kongl. Maj:ts proposition in-
hemtas och Arméförvaltningen upplyst något särskild! anslag
för detta ändamål icke lär vara erforderligt. Jag anhåller derföre
att Kongl. Maj:ts proposition måtte i förevarande punkt bifallas, så
vidt den afser tillökning' i antalet underbefäl, men deremot afslås
i hvad den angår indragning af motsvarande antal nummer af
gemenskapen.

Vidare yttrades ej. Herr Talmannen gaf först proposition på 
bifall till Utskottets hemställan oförändrad samt derefter på Herr 
Werner Ericsons yrkande; och enär den förra propositionen besva
rades med öfvervägande ja, hade alltså Utskottets hemställan i oför- 
ändradt skick af Kammaren bifallits.

Punkterna 8 och 9.

Blefvo äfvenledes bifallna.

Punhten 10.

Kongl. Magt hade föreslagit Riksdagen, att underbefälet vid Om tillökning 
artilleriregementena skulle tillökas med af underbefälet

vid Svea, Göta
vid bvea artilleriregemente 2 sergeanter af lista klassen, och Vendesar- 

)) Göta dlO 2 dlO dlO tillerirege-
» Vendes d:o 5 d:o d:o mental.

och 2 förste konstaplar; äfvensom att vid hvartdera regementet 
ett motsvarande antal manskapsnummer skall indragas; varande vid 
bifall härtill någon förhöjning i vederbörande anslag icke erforderlig.

Och hade Utskottet tillstyrkt,

att ifrågavarande nådiga framställning måtte bifallas.

Angående denna fråga anförde
Andra Kammarens Prof. 1877. N:o 57. o
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Om tillökning Herr Carl Ericson: Till en början vill jag förklara, att jag'
ujunderbejdht auser- a4-j- cjell talare, som senast både ordet, både fullkomligt rätt, 
‘'och Vendel ar-^ lian i afseende å 7:e punkten yrkade bifall till den Kongl. pro- 

tillerirege- positionen i hvad den afsåg tillökning i underbefälet, men afslag å 
menten. framställningen om indragning af motsvarande antal af gemenska- 
(Forts.) pen. Då gälde frågan emellertid infanteriet och kavalleriet, men 

här gäller det artilleriet. För hvar och eu torde det vara klart — 
och icke minst för denna Kammare, som så många gånger till ut
vecklingen af detta vapen beviljat rikliga anslag — att artilleriet 
fortfarande både krafvel- vidare utveckling och att denna utveckling 
kan åstadkommas i viss mån oberoende af de öfriga vapnen. Det 
är af detta skäl som jag anser mig böra fästa uppmärksamheten 
på, att då Kongl. Maj:t föreslagit indragning af ett visst antal num
mer af gemenskapen vid våra artilleriregementen, Kongl. Maj:t 
naturligtvis tänkt sig att denna indragning skulle godtgöras genom 
en utsträckning i de värnpligtiges öfningar. Några sådana utsträckta 
öfningar hafva nu emellertid icke kommit till stånd; och ser jag 
mig derföre nödsakad att hos Herr Talmannen anhålla om proposi
tion på bifall till Kongl. Maj:ts förslag med den förändring, att 
någon indragning af nummer vid gemenskapen icke måtte beviljas.

Sedan öfver läggningen härmed förklarats slutad, och proposi
tioner blifvit gifna så väl på bifall till Utskottets hemställan som 
ock på det yrkande, Herr Carl Ericson framstält, bifölls Utskottets 
hemställan oförändrad.

Punkten 11.

Bifölls.

Punkten 12.

Om faststäl- ® anledning af Kongl. Maj:ts förslag om fastställande af vid
lande af för- statsrådsprotokollet den 30 sistlidne December fogade förslagsstaten 
slagsstater för för Blekinge och Gotlands regementen samt om uppförande å stat 

Biekmge och af derför nödiga anslag, nemligen för Blekinge regemente 75,021 
°‘menten.*96 kronor och för Gotlands regemente 84,105 kronor, hade Utskottet 

i förevarande punkt anfört:

»Då den nya värnpligtslagen icke blifvit antagen och sålunda 
de skäl, som äro åberopade för uppsättandet af ofvan nämnda rege
menten, icke längre finnas, men å andra sidan, såsom äfven fram
går af nämnda statsrådsprotokoll (Bil. 3 b, sid. 5), en stamtrupp 
för Blekinge torde vara oundgängligen af behofvet påkallad, och 
Utskottet icke anser lämpligt, att Smålands grenadierbataljon såsom 
sådan der användes, hemställer Utskottet,
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att Riksdagen, med förklarande, att den icke för närvarande 
kan bifalla Kongl. Maj:ts förslag om upprättande af befälskadrer 
för ett nytt Blekinge och ett nytt Gotlands regemente och om 
fastställande af derför upprättade förslagsstater, samt således icke 
keller bevilja derför äskade anslag, måtte hemställa, det täcktes 
Kongl. Maj:t taga under förnyad ompröfning, huru en lämplig stam 
må kunna beredas i Blekinge, hvarest stamtrupp nu ej finnes.»

Efter uppläsning af Utskottets förslag, mot hvilket Grefve 
Ehvem,svärd, Friherre AJcerhielm samt Herrar Wijhinder ooh Rosen
svärd inom Utskottet reserverat sig, lemnades ordet på begäran till

Herr Ola Månsson, som yttrade: Den synnerliga omsorg, som 
Utskottet i denna punkt visat provinsen Blekinge, är enligt min tanke 
alldeles öfverflödig. Vi hafva i Blekinge ett indelningsverk, som, hvad 
dess numerär i förhållande till landtbefolkningens antal beträffar, 
är så betydligt, att inom hela Sveriges rike något dylikt icke kan 
uppvisas, ty denna lilla provins uppsätter icke mindre än 1,535 båts
män, och af den manbara, vapenföra befolkningen i Blekinge är 
vid 25 års ålder hvar 25:te mansperson båtsman. Det är, mine 
Herrar, en alldeles tillräcklig indelning. Jag skulle också tro att 
vi hafva lika giltiga knektekontrakt i Blekinge, som i det öfriga 
Sverige. Och förr än en förändring i vårt försvarsväsen i allmänhet 
kommer till stånd, hafva vi i denna provins lika både rättigheter 
och skyldigheter att bibehålla dessa våra kontrakt.

Jag yrkar rent afslag å punkten.

Häruti förenade sig Herr Lars Månsson,

Herr Aug. Petersson: Jag är hufvudsakligen förekommen
af min läskamrat. Lika med honom anser jag att man icke be- 
höfver skrifva till Kongl. Maj:t om inrättande af en särskild stam- 
trupp för Blekinge. Och jag förenar mig med honom i yrkandet om 
afslag å den föredragna punkten.

Herr Carl Ericson: Kongl. Maj:t har föreslagit att man för
anskaffande af stamtrupp åt Blekinge beväring skulle anlita Små
lands grenadierbataljon. Detta förslag föreföll mig visserligen något 
obeqvämt. Det småländska manskapet skulle derigenom komma att 
transporteras på jernväg fram och åter mellan de båda provinserna, 
för att icke tala om alla andra olägenheter, som en sådan åtgärd 
skulle medföra. Men det var dock ett sätt att under öfvergången 
till en annan försvarsorganisation anskaffa en stam för denna be
väring, och såsom sådant betraktadt ansåg jag förslaget antagligt. 
Utskottet bar emellertid afstyrkt detta förslag, och jag skall icke 
heller säga så mycket derom. Men då Utskottet i stället föreslår en

Om faststäl
lande af för- 
slagsstaten för 

BleJcinge och 
Gotlands rege

menten. 
(Forts.)
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underdånig hemställan till Kongl. Maj:t, »det Kongl. Maj:t täcktes 
taga under förnyad ompröfning, huru en lämplig stam må kunna 
beredas i Blekinge», så vill jag göra eu fråga, som jag förmodar 
att Utskottet redan förut gjort sig, eller på hvilket annat sätt, än 
Kongl. Maj:t föreslagit, en lämplig stamtrupp skall kunna åstad
kommas i Blekinge? Att värfva en sådan stam låter sig med nu
varande värfningssystem svårligen göra. För att i någon större ut
sträckning bygga på frivillighetens grund måste dels de vilkor, som 
erbjudas, förbättras, dels garantier vara faststälda för sådan stams 
fulltalighet under alla förhållanden; dessa garantier må för öfrig! 
sökas i lottning, i bemyndigande åt utskrifningsnämnden eller på 
annat sätt, som tillfredsställande kan motsvara hvad som åsyftas, 
återstår således, synes mig, ingen annan utväg än att förvandla 
Blekinge båtsmanskompanier till infanteri. Jag har icke haft till
fälle att deltaga i någon af de många strider, som tillförene här
städes utkämpats angående just båtsmanshallets öfverförande till 
infanteriet. Men när jag tror mig se i detta betänkande ett pe
kande åt det hållet, så ber jag att genom ett yrkande om utslag å 
detta betänkande i denna del af den föredragna punkten få gifva 
tydligt till känna min uppfattning i ämnet, nemligen att något sådant 
öfverförande icke bör ega rum. Jag yrkar att Kammaren, i likhet 
med Första Kammaren, måtte besluta, att Kongl. Maj:ts nådiga fram
ställning om upprättande af befälskadrer för ett nytt Blekinge och 
ett nytt Gotlands regemente samt om fastställande af derför upprät
tade förslagsstater för närvarande ej af Riksdagen bifalles, och att 
från Utskottets hemställan uteslutes den af mig omnämda hemstäl
lan, hvarmed Utskottets utlåtande afslutas.

Herrar Anders Svensson och Per Nilsson i Espö instämde med 
Herr Carl Ericson.

Herr Casparsson: Behofvet af en stamtrupp för Blekinge 
torde vara klart för hvar och en. Jag ber att i detta afseende en
dast få åberopa det yttrande, som chefen för Landtförsvarsdeparte
mentet afgifvit till statsrådsprotokollet, nemligen »att han ansåge 
sig icke behöfva återupprepa några skäl för den ifrågavarande stam- 
truppens oundgänglighet». Det återstår då att tillse huru denna 
stamtrupp skall upprättas. Herr Departementschefen har föreslagit 
att Smålands grenadierbataljon skulle dertill användas. Men då man 
inom Utskottet fäste uppmärksamhet vid den förryckning af bevä- 
ringens utskrifningsområden, som af en sådan anordning blefve en 
följd, kunde man icke undgå att hysa betänkligheter emot detta 
förslag. Man fann nemligen att beväringsynglingarne i trakten af 
Eksjö skulle inmönstras vid Malmens exercisplats utanför Linköping, 
att en del af Nerikes och Östergötlands beväringsmanskap skulle 
föras till Malmköping, och att beväringen från trakten på andra sidan 
Örebro skulle få sin mötesplats vid Utnäs Löt mellan Köping och
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Yesterås. Denna förryckning af beväringsområdena i södra- och mel- Om faststäi- 
lersta Sverige skulle blifva eu följd af Smålands grenadierbataljons 
användande till stamtrupp för Blekinge beväring, ocli Utskottet hars Eulinge och 
derföre icke kunnat undgå att inse nödvändigheten af att anskaffa Gotlands rege- 
en särskild stamtrupp för denna provins. Om sättet härför kunna mental. 
meningarne vara delade. För min del anser jag lämpligast att an- (Forts.) 
vända båtsmanskållet inom provinsen till en sådan stamtrupps bil
dande, men härpå kan denna Kammares majoritet naturligtvis icke 
ingå. Och med den uppfattning den har i eu annan fråga, förefaller 
detta mig mindre underligt. Men man har ju nyligen beslutit en 
skrifvelse om att hela armén hädanefter skulle anskaffas genom 
värfning. Kunde det då icke vara skäl att tillämpa denna nya 
metod på en mindre del af riket, såsom t. ex. just Blekinge, så att 
man på förhand finge någon liten erfarenhet om densamma. Just 
från denna majoritets ståndpunkt tror jag att det vore skäl att, 
innan man öfvergår till den stora försvarsomorganisationen, göra ett 
försök huru man i Blekinge kan komma att reda sig med eu utan 
bostäder försedd värfvad stamtrupp. Man har exempel på att det 
gått för sig i Skåne. Som sagdt — detta är icke min egen åsigt 
i frågan — altan jag betraktar den blott från denna Kammares 
majoritets synpunkt. Och ur denna synpunkt hör majoriteten efter 
min uppfattning icke förkasta det förslag, som Utskottet här fram- 
stält. Jag yrkar bifall till Utskottets förslag.

Herr Key: Jag'anhåller att få helt och hållet instämma uti
Herr Carl Ericsons anförande: här är ytterligare ett nytt försök att 
läsa fast indelningsverket. Den ärade talare, som sist hade ordet, 
nämnde, att då man uti det skrifvelseförslag, som denna Kammare 
godkänt, omtalat en värfvad stam, skulle just här vara ett lämpligt 
tillfälle att experimentera med eu sådan stam. Om detta verkligen 
varit meningen, beklagar jag endast, att Utskottet uttryckt sig så 
olyckligt i sin redaktion; ty då hade det, synes mig, varit mycket 
enklare att i stället för ordet lämplig säga värfvad. Då man vill 
saken, hvarföre då icke utsäga namnet? Men Utskottet aktade sig 
noga derför. Utskottet vet, att i Blekinge finnas omkring 1,500 
båtsmän, äfvensom att båtsmän såsom sjömän äro ännu mera ut
dömde af den allmänna meningen än den indelte soldaten, och nu 
tänka förmodligen indelningsverkets vänner, att om båtsmännen än 
skulle do såsom sådane, kunde de i stället få länge lefva på jorden 
som indelte soldater och att detta vore mycket »lämpligt».

Jag; ber, som sagdt, att få förena mig med Herr Carl Ericson 
uti hans anförande; och jag tror verkligen, att Första Kammaren 
har vetat - hvad den gjort, då den, emot indelningsverksvännernas 
bestridande, afslagit detta skrifvelseförslag, hvilket jag hoppas måtte 
blifva förhållandet äfven i denna Kammare.

Herr Danielson: Jag har icke inom Utskottet biträdt detta
beslut. Jag var nemligen och är fortfarande af den uppfattningen,
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Om faststäl- att just detta skulle vara ett litet försök att hålla indelningsverket 
{ande af för- vpj pf. det enda skal, som inom Utskottet afgafs för denna
Sl<BUiäTe och skrifvelse, var att båtsmännen skulle bilda denna stamtrupp. Det 
Gotlands regt- var med eu enda rösts pluralitet eller, om jag minnes rätt, med 

menten. den förseglade sedeln som Utskottet kom till detta beslut.
(Forts.) Här har nu af en utskottsledamot blifvit yttradt, att man icke

skulle förkasta Utskottets framställning. Hvad innebär då denna 
framställning? Vi hafva ju nyss uttalat på hvad sätt vi vilja hafva 
denna stam ordnad. Eu framställning sådan som den föreslagna 
tjenar således till ingenting, emedan Kongl. Maj:t i allt fall icke 
lärer låta detta förslag falla, om lian anser nödigt, att en stam 
bildas i Blekinge.

Man har vidare sagt, att Smålands grenadierbataljon icke skulle 
vara lämplig att utgöra denna stam. Hvarföre skulle den då icke 
vara lämplig? Jo, småländingarne äro rädda för de kostnader, 
hvartill rekryteringen skulle uppgå, om deras soldater hvarje år 
skulle resa till Blekinge. Men det är för närvarande icke ens be
höflig! att uppställa eu sådan stamtrupp; ty beväringen kan lätt 
öfvas med marinregementets befäl, som nu är satt på indragnings- 
stat, och hvithet befäl har skyldighet att, i händelse af behof, bi
träda vid beväringsexercis. Någon brist på befäl förefinnes således 
icke under de förhållanden, som nu äro rådande i afseende på be- 
väringens öfningar. Skulle man yttra något om denna stam, vore 
det hvad Herr Key nämnde, eller att den skulle vara antingen värf- 
vad eller ock bestå af båtsmän. Men som jag icke tror det vara 
skäl uti att göra en framställning i denna rigtning, yrkar jag på 
uteslutande ur Utskottets förslag af den del af skrifvelsen, som 
handlar om beredandet af en lämplig stamtrupp i Blekinge.

I detta yttrande förenade sig Herr Nils Pettersson.

flen- Abr. Rundbäck: Jag skall bemöda mig att endast
angifva de skäl, som föranledt Utskottet att yttra sig så som det 
gjort, och tala så på sak, att icke mina ord må kunna gifva anled
ning till några hetsiga debatter. Utskottet både här att svara på 
Kongl. Maj:ts förslag i två delar. Den ena i afseende på en befäls- 
kader för Blekinge; derom var Utskottet enigt att icke göra någon 
tillstyrkan, och jag har häremot icke hört någon anmärkning. 
Vidare hade chefen för Landtförsvarsdepartementet föreslagit, att 
under tiden intill dess vi fingo en ny härordning, som låg i bak
grunden för hans förslag, man skulle låta såsom stamtrupp i Ble
kinge tjenstgöra Smålands grenadierbataljon. Kongl. Maj:t var —• 
och derpå anhåller jag få fästa de ärade talarnes från Blekinge 
uppmärksamhet — den, som förklarade att en stamtrupp var ound
gängligen nödvändig, och detta har Utskottet således upptagit från 
Kongl. Maj:ts förslag. Frågas nu: huru skall man ställa med denna 
stamtrupp? Kongl. Maj:t har anvisat ett sätt, men Utskottet faun
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svårigheter, snart sagdt omöjligheter vid att ingå på detta sätt, så- Om fasum- 
vida man icke ingick på Kong!. Maj:ts härordningsfÖrslag; ty i så-lande af för' 
dant fall hade man väl under en kortare tid kunnat underkasta sig ^Buu^e'Joh 
Hägra olägenheter och svårigheter. Först och främst ansåg man Gotlands rege- 
icke lämpligt, att stammen skulle ligga 20 mil från en beväring, menten.
som den skulle leda och i farans stund stödja; de borde växa in (Forts.)
med och lära känna hvarandra, hvilbet de icke kunde göra på ett 
så stort afstånd. Vidare skulle dessa trupper vara i Blekinge för
lagda i första militärdistriktet under eu generalbefälhafvare, under 
det att de i Småland skulle lyda under befälhafvare!! i andra mili
tärdistriktet. Dessutom blef det anmärkt, att vid marinregementet 
finnes eu officerscorps och chef, som skola användas vid beväringens 
i Blekinge exercis; Smålands grenadierer hafva äfven officerscorps 
och chef, hvadan kollision mellan befälet skulle kunna uppstå. Det 
vigtigaste skälet var dock slutligen, att det enligt Kongl. Maj:ts 
förslag skulle blifva helt andra beväringsområden än nu, i fall Små
lands grenadierer skulle användas såsom stam för Blekinge beväring.

Beväringen från hela norra delen af Jönköpings län, hvilken nu 
exercerar på Ränneslätt invid Eksjö, skulle då komma att skjutas upp 
till Malmen i närheten af Linköping, Ostgötarne från Roxen och 
kanalen skulle få begifva sig upp till Södermanland, och så undan 
för undan, På sådana skäl ansåg sig Utskottet icke kunna tillstyrka 
att Smålands grenadierer skulle blifva stam för ifrågavarande be
väring. Frågan blef då att sätta något annat i stället. Utskottet 
kunde dock icke framlägga något förslag i det hänseendet; ty icke 
kunde Utskottet säga om det skulle vara värfvad stam, indelt stam 
eller något annat slags stam. Nu har Herr Carl Ericson frågat, 
huru beskaffad den af Utskottet afsedda stammen skulle vara; och 
en talare här bakom mig har klagat öfver att Utskottet icke be
svarat denna fråga. Häremot vill jag erinra att, enligt min upp
fattning, det väl icke är annat än tillbörligt att ett Utskott icke 
ställer sig såsom en arméorganisatör, utan öfverlemnar detta åt den 
som vederbör, nemligen Kongl. Maj:t.

Det finnes emellertid 3 eller 4 sätt för att afgöra denna fråga.
Ett att använda eu värfvad stam, såsom förhållandet är vid Verm- 
lands fältjägare; och detta sätt kan man ju försöka äfven i Ble
kinge, om Kongl. Maj:t anser det vara lämpligt. Vill man behålla 
indelningsverket och indelta armén, med sådana lindringar deri som 
man anser nödiga, då kan man äfven tillämpa det andra sättet, 
nemligen att öfverflytta båtsmanshållet till landtförsvaret och dervid 
möjligen göra som i Jernband, nemligen låta 2 rotar förena sig 
om en soldat. Det tredje sättet vore att — i enlighet med hvad 
Kongl. Maj:t föreslagit för anskaffande af stamtrupp för Vester- 
norrlands beväringsbataljon, eller att för ändamålet använda två 
kompanier af Helsinge regemente — flytta Konga kompani vid Kal
mar och Kinnevalds kompani vid Kronobergs regemente till Blekinge 
såsom stam för dess beväring; och redan år 1871 föreslog Kongl.
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Om faststäl
lande af för- 
slagsstater föi 

Blekinge och 
Gotlands rege

menten. 
(Forts.)

Maj:t att Konga kompani skulle dertill användas. Det fjerde sättet 
vore slutligen att Kong!. Maj:t icke föreslog någonting alls, såsom 
frågan nu står.

Under detta förslag ligger sålunda icke — jag kan försäkra 
min ärade granne på kalmarbänken derom — någon plan att åter 
skjuta fram indelningsverket. Vi hafva ju icke annat än sagt till 
Kong]. Maj:t: var god och tåg frågan under förnyad ompröfning 
och gif oss sedan ett annat förslag. Huru man kan finna detta 
så klandervärd! som en del talare gjort, det kan jag icke förstå. 
Men så som landet nu är beläget och med afseende å de misstankar, 
som göra sig gällande vid nästan hvarje del af detta Utskotts 
förslag, så fruktar jag att äfven denna punkt skall blifva afslagen. 
Jag skall dock icke sörja mycket deröfver.

Emellertid yrkar jag nu bifall till den föredragna punkten.

Herr Carl Ericson: Af Herr Casparsson erfor jag nyss, att
jag misstog mig, då jag trodde, att Utskottets afsigt var att före
slå, det båtsmännen skulle användas såsom stam för infanteriet i 
Blekinge, och att Herr Casparsson åtminstone tänkt sig, att man i 
detta fall kunde göra ett försök med en värfvad stam. Jag måste 
dock äfven motsätta mig förverkligandet af denna tanke, icke der
före, att jag icke tänker mig möjligheten af att en arméorganisation, 
som hvital' på frivillighetens grund, skulle kunna vara en god sådan, 
utan emedan jag anser värfningen, sådan den nu är organiserad, 
vara förkastlig. Jag fordrar nemligen, innan jag vill medverka 
till bildandet af eu stam, tillkommen på frivillighetens väg, och för 
att jag skall kunna blifva öfvertygad om att den kan vinna folkets 
förtroende, att vi bakom denna stam hafva en lag, som föreskrifver 
utsyning^ ämnder, såsom en talare föreslagit, eller lottning eller 
något annat. Men så länge eu sådan lag icke linnes, kommer jag 
att motsätta mig upprättandet af hvarje nytt värfvad,t regemente.

Af detta skäl vidhåller jag mitt nyss framställa yrkande.

Herr Casparsson: Den ärade representanten på kalmarbänken, 
hvilken för närvarande icke är i Kammaren tillstädes, yttrade att 
Utskottet varit olyckligt i redaktionen af föreliggande betänkande. 
Jag medger att motivering och redaktion på åtskilliga ställen icke 
är lycklig, men detta kommer sig deraf att man inom Utskottet 
hade mycket brådtom vid betänkandets uppsättande. Det föreslogs 
då, att man skulle »motivera som Stats-Utskottet», hvars funktion 
det särskilda Utskottet i dessa anslagsfrågor hade fått på sig öfver- 
flyttad. Då emellertid all efterhärmning är farlig, så vill jag på 
förhand fullkomligt medgifva rigtigheten af de anmärkningar, som 
möjligen komma att göras mot Utskottets i betänkandet använda 
motivering. Talaren har fäst sig vid att Utskottet användt ut
trycket »lämplig stam» och icke »värfvad stam»; men anser han då 
att »värfvad» icke kan inrangeras under begreppet »lämplig», eller
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att begreppet »lämplig» icke inrymmer uti sig begreppet »värfvad»? Om faststäi- 
Det föreställningssättet skall lag mycket gerna gå in på. För minlande aS Ar" 
del lar jag bekänna, att jag icke mycket haller pa om kammaren fieiinge Jch 
skulle, med afslag å den föreslagna skrifvelsen, vilja hafva uttryckt Gotlands rege- 
den åsigten att med »lämplig stam» icke kan menas en »värfvad menten. 
stam»; och jag skall icke det minsta bekymra mig öfver ett sådant (Forts.) 
afslag, så mycket mindre som vi derigenom äfven skulle komma 
på det klara med den rätta meningen af det skrifvelseförslag, som 
Kammaren för fjorton dagar sedan under talarens auspicier antog.

Medan jag ännu bär ordet skall jag blott be att få till bemö
tande upptaga eu af Herr Danielsson framstäld invändning, hvilken 
enligt mitt antagande grundar sig derpå, att hans minne svikit 
honom. Han påstod nemligen, att inom Utskottet blifvit yttradt, 
att uppsättning af båtsmansnummer var den enda utvägen för att 
bilda eu stamtrupp. Jag minnes att jag specielt yttrade, att man, 
jemte öfverfiyttandet af båtsmansnummer till landtförsvaret, äfven 
hade den utvägen att uppsätta kontant aflönadt manskap, hvilken 
utväg delvis varit föreslagen uti 1871 års härordningsförslag vid 
uppsättningen af Hallands fältjägarecorps. Således yttrades icke 
inom Utskottet, såsom Herr Danielsson påstått, att den enda möjliga 
utvägen för en stamtrupps bildande vore att använda båtmanshållet.

Herr Aug. Petersson: Med anledning utaf Herr Abraham 
Rundbäcks yttrande att jag, vid behandlingen af denna fråga inom 
Utskottet, deri jag deltog i min egenskap af suppleant, skulle 
hafva yttrat, att en stamtrupp i Blekinge vore oundgängligen nöd
vändig för att öfva beväringsmanskapet derstädes, får jag förklara 
att så icke var förhållandet. Jag minnes nemligen mycket väl 
huru det vid nämnda tillfälle tillgick inom Utskottet. En leda
mot yttrade nemligen att den del af befälet, som tillhörde det i 
Karlskrona förlagda marinregementet, ansåges vara tillräcklig för att 
öfva beväringsmanskapet inom Blekinge län under nuvarande för
hållanden, och jag för min del instämde i detta hans yttrande. Jag 
har nu, sedan jag fått veta att punkten afslagits i Första Kam
maren, så mycket större skäl att vidhålla mitt yrkande, som jag 
gjorde då jag förra gången hade ordet, nemligen om afslag å punkten.

Herr Abr. Rundbäck: Jag vill blott nämna, att jag blifvit 
helt och hållet missförstådd af den senaste ärade talaren. Kanske 
har jag uttryckt mig så illa, att jag sjelf gifvit anledning till detta 
missförstånd, men åtminstone har jag icke användt de ordalag eller 
velat säga det, som föranledt hans replik emot mig.

Härmed var öfverläggningen slutad. Herr Talmannen gaf pro
positioner dels på bifall till Utskottets hemställan och dels på bifall 
till det förslag, Herr (Jarl Ericson under öfverläggningen framstält; 
och fann Herr Talmannen den senare propositionen vara med öfver-
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Om faststäl- vägande ja besvarad. Votering blef begärd samt företogs enligt en 
iande af for-nu Uppgat+ och af Kammaren godkänd voteringsproposition, lydande
.slagsstater för c-, V a ° 1 J

Blelcinge och saluncla:
Gotlands rege-

mental. Den, som i fråga om Särskilda Utskottets hemställan i ! 2:le
(Forts.) punkten af utlåtandet N:o 3, vill att Kammaren skall besluta, att 

Kongl. Majrts nådiga framställning om upprättande af befälskadrer 
för ett nytt Blekinge och ett nytt Gotlands regemente samt om 
fastställande af derför upprättade förslagsstater för närvarande ej af 
Riksdagen bifalles,

röstar Ja;

Den det ej vill,

röstar Nej;

Vinner Nej, har Kammaren bifallit Utskottets hemställan oför
ändrad.

Omröstningen utföll med 109 ja mot 25 nej; i följd hvaraf 
Kammaren beslutit i öfverensstämmelse med ja-propositionen.

Punkterna 13—16.

Biföllos.

Punkten 17.

Om underhåll Af Kongl. Maj:t var föreslaget, att till underhåll, munderings- 
m'iontärsholor" s^^3Q^nr;' oc"1 servis in. in. för två volontärskolor, den ena å Karls- 
vid Karlsborg borg oc^ den andra å Vadstena slott, skulle anvisas, att utgå under 
och Vadstena, år 1878, för den förra 71,000 kronor samt för den senare 50,500 

kronor; och hade Utskottet, i anledning af denna nådiga framställ
ning, gjort den hemställan,

att Kongl. Maj:ts ifrågavarande förslag måtte endast på det sätt 
bifallas, att för underhåll, munderingsslitning och servis m. m. föl
en volontärskola å Karlsborg ett förslagsanslag af 71,000 kronor 
anvisades, att under titel »Volontärskolan å Karlsborg» på ordinarie 
stat uppföras.

Ordet begärdes af

Herr Ehrenborg, som yttrade: Först och främst är väl gifvet, 
att den nu föredragna punkten om underhåll m. m. för volontär
skolor vid Karlsborg och Vadstena så nära sammanhänger med Ut-
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skottets hemställan i 21 punkten af detta betänkande, angående 
byggnadsanslag till dessa skolor, att det torde vara tillåtet att redan 
nu yttra sig äfven i fråga om 21 punkten, för sfi vidt densamma 
med nu föredragna punkt eger sammanhang.

Hvad sedermera sjelf va saken beträffar, måste jag bekänna att 
frågan, huruvida behof af de föreslagna volontärskolorna verkligen 
förefinnes äfven under nuvarande förhållanden, sedan Kongl. Maj:ts 
härordnings- och värnpligtslags-försiag afslagits, för mig är inhöljd 
i ett visst dunkel, som från Utskottets sida icke skingrats, då nem
ligen Utskottet, med undvikande af öfverflödiga ord, i en punkt hän
visat oss till vår egen eftertanke för finnande af skälen till Utskot
tets hemställan. Uti bilagan N:o 3 b till Kongl. Maj:ts proposition 
angående statsverkets tillstånd och behof finner man, att chefen för 
Landtförsvarsdepartementet motiverat sin framställning om anslag 
till dessa volontärskolor, men af denna motivering framgår, att 
framhållandet af detta behof helt och hållet står i öfverensstäm
melse med det åskådningssätt, som går ut på det stora värnpligts- 
systemets införande. Der talas nemligen om att underbefälsplatserna 
skola ökas genom desse volontärer, och att behofvet af dessa under
befälsämnen skall fyllas ur arméns rikaste källa, de värnpligtiges 
led, samt att derigenom äfven tillgång på värnpligtigt befäl åt armén 
bereddes. Nu är ju detta allt saker, som icke i vårt närvarande 
försvarsväsende förefinnas, och derföre ställer sig också för mig frå
gan om dessa volontärskolor så, att behofvet deraf förutsätter bifall 
till något, som nu är afslaget, nemligen det nya härordningsförslaget.

Jag känner icke heller huruvida någon antaglig utsigt före
finnes, att dessa underbefälsskolor eller, låt vara blott en af dem, 
skulle kunna erhålla tillräckligt antal elever. Här är föreslaget ett 
antal af 337 elever, som skulle förläggas till Karlsborgs volontär- 
skola. Nyss bär Kammaren beviljat anslag till 156 nya volontärer, 
men då återstår att från det gamla volontärantalet hemta 181 
elever, som skulle vara underbefälsaspiranter, ty officersaspiranterne 
böra väl härvid icke medräknas.

År det antagligt eller ens möjligt, att man under nuvarande 
förhållanden skall kunna påräkna ett så stort antal elever som 337 ? 
Det är gifvet, att om ifrågavarande hemställan är byggd på de förut
sättningar, som genomgingo 1875 och 1877 årens härordningsförslag 
och således ansluter sig till det stora värnpligtssystemet, de, som 
tänka lika med mig, icke kunna vara särdeles benägna att bifalla 
samma hemställan. Men om vi deremot insåge, att den ifrågasatta 
institutionen vore nödvändig och behöflig för att stärka och utveckla 
det försvar vi redan ega, så skulle man icke vilja motsätta sig den
samma.

Det är äfven ett annat spörsmål, jag har att framställa, nem
ligen, hvarför Utskottet, när det efter den utgång försvarsfrågan 
fått afstyrker inrättandet af två volontärskolor och tillstyrker blott 
en, i valet mellan de två ställena Karlsborg och Yadstena, tager för

Om underhåll 
m, in. för vo- 

l ont är skolor 
vid Karlsborg 
och Vadstena:.

(Forts.)
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Om underhåll 
m. m. för vo- 

lontärsJcolor 
vid Karlsborg 
och Vadstena.

(Forts.)

gifvet att Karlsborg har företräde, utan att såsom stöd för denna 
sin uppfattning anföra annat än att detta val skett »af lätt insedda 
skäl», utan vidare tillägg. Det vore ensidigt att i detta fall få 
någon upplysning. Jag inser, att de skäl, som tala för Karlsborgs 
företräde framför Vadstena, måste vara rent militära och antagligen 
bestå deri, att eleverne kunna på Karlsborg hafva fästningsverken 
för sina ögon och öfvas tillsammans med det stora antal trupper af 
olika vapen, som der finnes; men Herr Statsrådet och Chefen för 
Landtförsvarsdepartementet har i samma bilaga, som ofvan nämndes, 
erinrat om, att Vadstena ligger sjöledes så nära Karlsborg, att intet 
hinder finnes för skolorna att sarnöfvas med hvarandra och utföra 
gemensamma fälttjenstöfningar. Deraf tyckes framgå, att om icke 
i samma grad dock åtminstone de väsentligaste fördelarne i militä
riskt afseende, som med skolans förläggande till Karlsborg afses, 
kunna vinnas äfven om skolan förlägges till Vadstena. Om det så
ledes icke finnes några alldeles bestämmande militära företräden, som 
tala för skolans förläggande på den ena eller andra platsen, så har 
man väl rätt att göra afseende vid den ekonomiska sidan af saken, 
och då är det Vadstena som har så afgjordt företräde framför Karls
borg, att man, om saken betraktas från denna synpunkt, icke kan 
tveka om att skolan bör förläggas till Vadstena. För skolans för
läggande till Karlsborg fordras ett nytt byggnadsanslag af 270,000 
kronor, då för inredandet af Vadstena slott blott erfordras 148,500, 
således en besparing i byggnadskostnad af 121,500 kronor; och då 
det årliga underhållet af skolorna är beräknadt kosta vid Karlsborg 
243,000 och i Vadstena 175,000 kronor, skulle man äfven deri 
kunna erhålla en årlig besparing af 68,000 kronor. I Vadstena fin
nes redan detta slott, och användes för närvarande icke till annat 
än till uthyrning till spanmålsmagasin, men vid Karlsborg skulle 
uppföras en ny byggnad, som också måste blifva för ändamålet fär
dig senare än slottet i Vadstena. Jag föreställer mig således, att, 
så vida ur militärisk synpunkt någon väsentlig anmärkning mot VTad- 
stena icke kan framställas, denna plats borde föredragas, så mycket 
hellre som det icke lärer skada, utan fastmer vara för tillsyn och 
sammanhållning eu lättnad, om man bär eleverne något isolerade 
mellan deras samöfningar med trupperna å Karlsborg. Det bör ock 
vara af vigt för staten att ju förr dess hellre kunna för ett foster
ländskt ändamål, vårt försvar, begagna sig af denna slottsbyggnad 
i Vadstena, som för närvarande är onyttig. Dertill kommer, vid 
valet mellan dessa båda ställen, att Karlsborg är beläget i eu af 
Sveriges ofruktbaraste trakter, som således mycket litet kan bidraga 
till underhållet af den stora personal, som vid Karlsborg finnes, 
under det att Vadstena ligger i eu trakt af Östergötland, som dryper 
af fetma och der prisen således äro billigare, enär kommunikatio
nen emellan orterna icke kan blifva sä regelbunden, att prisskil- 
naden derigenom fullt utjemnas. Det ena med det andra gör, att 
jag finner clenna fråga otydlig; och jag skulle sätta stort värde på,
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om från Utskottets sida eller från Herr Krigsministerns sida eller ock Om underhåll 
från någon af Kammarens militäre ledamöter något bestämdt ochm: m\. for v9~ 
bevisande blefve anfördt för häfvande af dessa betänkligheter. vid^Karllborg

På grund af hvad jag anfört, finner jag mig föranlåten att för och Vadstena. 
närvarande yrka rent afslag å Utskottets förslag. Men om någon (Forts.) 
upplysning skulle lemnas, som tydligt bevisar, att vi verkligen be
höfva samt kunna använda och fylla äfven under nuvarande förhål
landen en volontärskola, men deremot något bevis icke kommer att 
gifvas för att Karlsborg framför Vadstena har ett öfvervägande mili
täriskt företräde, vill jag förbehålla mig att sedermera få frångå 
detta yrkande på rent afslag samt ändra det till begäran om bevil
jande af det lägre anslaget för eu volontärskola i Vadstena.

Chefen för Kongl. Landtförsvarsdepartementet, Herr Statsrådet 
Weidenhielm: Den siste ärade talaren har begärt några upplys
ningar för att kunna stadga sitt omdöme i denna fråga, och det är 
för att gifva honom dem, som jag begärt ordet.

Det är beklagligtvis sannt, att vi genom förkastandet vid denna 
riksdag af de båda lagarne angående allmän värnpligt ännu icke 
hunnit uttaga det första steget på vägen till erhållande af eu för
svaret betryggande härordning; men af detta förkastande följer all
deles icke, att våra nuvarande fem beväringsklasser skulle vara be
friade från att uppträda till landets försvar i behofvets stund. Det 
är tvärtom med dessa fem beväringsklasser, som armén skall svälla 
ut, i händelse en annalkande fara nödvändiggör dess mobilisering.

Om den ärade talaren behagat fortsätta eller från början upp
läst det anförande till statsrådsprotokollet, han citerade, skulle han 
hafva funnit, att jag icke blott för den blifvande större armén med 
tolfklassig beväring begärt förökadt antal underbefäl och volontärer, 
utan ansett, att detta förökade antal redan nu behöfdes för att kunna 
verkställa en mobilisering af våra nuvarande stridskrafter. Såvidt 
jag minnes rätt, står nemligen i statsrådsprotokollet en uträkning 
öfver huru mycket underbefäl, som för sådant fall erfordrades, och 
enligt denna uträkning behöfdes 72 nya underbefäl på hvarje rege
mente. Jag ber att få hänvisa till dessa upplysningar, hvarigenom 
behofvet af detta befäl torde kunna anses oafvisligt; volontärinrätt- 
ningen är ett medel för beredandet af ämnen till de nya befäls- 
platserna, och för desse volontärers uppfostran behöfvas särskilda 
skolor. Att Utskottet beviljat medel endast till eu volontärskola 
vid Karlsborg och icke till en sådan i Vadstena, tycker jag faller 
sig alldeles tydligt af den anledningen, att Kongl. Maj:ts framställ
ning om anställande af ytterligare 32 volontärer på hvardera af 
Blekinge, Vesternorrlands och Gotlands regementen afslagits. Med 
uteslutandet af desse föreslagne volontärer, kan också med inrättan
det af en volontärskola i Vadstena tills vidare anstå; men skolan 
vid Karlsborg har bibehållits, såsom tillfyllestgörande för utbildande 
af det återstående antalet volontärer. I fråga om den lokal, som
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Om underhåll för ifrågavarande skola är lämpligast, måste Karlsborg ur militärisk 
m. m. f°r v°~ synpunkt betraktadt anses stå betydligt öfver Vadstena. 
vid Karlsborg Det år härom jag velat upplysa den ärade talaren, och hoppas 
och Vadstena, att kan i öfverensstämmelse med denna belysning måtte kunna 

(Forts.) stadga sitt omdöme i frågan.

Herr Carl Ericson: Det oundgängliga hehofvet af ökadt un
derbefäl, för att armén möjligen skall kunna mobiliseras, har redan 
blifvit af Herr Krigsministern anfördt; och torde hvad han derom 
yttrar utgöra tillräckligt skäl för den förste ärade talaren att ändra 
åsigt i frågan.

Samme ärade talare syntes i sitt anförande, om jag rätt upp
fattade det, förutsätta, att, i följd deraf att förslaget om 32 dygns 
ökad värnpligtsöfning icke antagits, ökande af arméns underbefäl 
vore öfverflödigt. Jag ber derför att få fästa hans uppmärksamhet 
derpå, att den ökade öfning för de värnpligtig^, som i år föreslogs, 
icke skulle medföra någon slags förändring i sjelfva arméns orga
nisation.

Erfordrades det ökadt antal underbefäl med större öfning om 
de värnpligtiges öfningar utsträcktes med 32 dagar, så behöfves det
samma äfven under nuvarande förhållanden, ty organisationen är 
lika i båda fallen; och skilnaden är endast den, att de värnpligtige 
skulle få litet mer öfning i ena fallet än i det andra. Hvad för
läggandet af en volontärskola beträffar antingen till Vadstena eller 
Karlsborg, så måste jag bekänna, att om jag ser saken uteslutande 
från egna eller mina kamraters synpunkt, så skulle jag föredraga 
Vadstena, ty att kommenderas till Karlsborg ett år från sin familj 
är detsamma som att skiljas från alla sina vanliga förhållanden och 
umbära alla samliällslifvets beqvämligheter.

Blir man åter kommenderad att ett år vistas i Vadstena, så, 
enär detta är en stad, finnes intet hinder för att der lefva ett vanligt 
samhällslif och dit medföra sin familj. Ser jag åter på de militära 
fördelarne, så är det klart och påtagligt att Karlsborg måste ega 
företräde framför Vadstena, och i sådant fall måste jag naturligtvis 
underkänna den enskilda uppfattningen samt tillstyrka att volontär- 
skolan måtte till senare stället förläggas.

Herr Casparsson: Det är visserligen vanligt, att, när man
icke har reserverat sig' mot Utskottets förslag, man icke heller upp
träder med anmärkningar mot det samma. Men när denna i sig 
sjelf lofvärda praxis redan har blifvit frånträdd både i Första och 
denna Kammare, så ber jag att få uttala några betänkligheter i 
denna sak. Frågan afgjordes temligen hastigt i Utskottet. Det var 
dagen efter den stora drabbningen i försvarsfrågan: vi som blifvit 
slagne voro något missmodige, och jag tror nästan att förhållandet 
var enahanda med segervinnarne. Detta gjorde att det må hända 
gick litet för fort med att tillstyrka dessa siffror inom Utskottet.
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Jag må tillägga, att innan utgången af den stora frågan var gifven, 
var jag besluten att, intill dess mera erfarenhet vunnits, yrka af
steg på hvarje anslag till dessa skolor; men efter utgången af striden 
blef min uppfattning härutinnan rubbad.

Mina anmärkningar gälla nu beräkningen af den årliga kostna
den för underhåll, munderingsslitning och servis in. in. för volontär- 
skolan å Karlsborg, hvilken här är upptagen till 248,000 kronor. 
Men som denna skola icke skall träda i verksamhet förr än den 20 
September 1878, så beräknas kostnaden för densamma under näst
kommande år endast uppgå till 71,000 kronor. I fjor framstälcle 
Kongl. Maj:t proposition om anslag till garnisonskommenderingar 
ur indelta armén, hvilka kommenderingar skulle förläggas dels till 
Stockholm, dels till Karlsborg. Kostnadssumman för hvarje sådan 
kommendering af 250 man beräknades i aflöning och underhåll skola 
uppgå årligen till 132,000 kronor. Tillämpar man denna beräkning 
på nu ifrågavarande volontärskola, så skulle efter samma beräknings
grund kostnaden för en kommendering af 337 man uppgå till 178,000 
kronor. Departementschefen har emellertid nu upptagit kostnads
summan till 243,000 kronor, d. v. s. en tillökning af 65,000 kronor 
om året. Jag medgifver, att det är ett fel af Utskottet att icke 
hafva infordrat detalj siffror; sådana hafva icke åtföljt den Kongl. 
propositionen; och inom Utskottet har man under segersorgen, så 
att säga, sväljt hela summan på rak arm. Det förefaller mig na
turligt att dessa volontärer för sin undervisning och utbildning skote 
kräfva ett ökadt antal undervisare och befäl mot de i fjor föreslagna 
garnisonskommenderingarne; men deraf ensamt kan ej den stora 
skilnaden i kostnad förklaras. Af denna orsak och då jag anser 
hela denna inrättning så ny och oförsökt, att man gerna kan gifva 
sig till tåls innan man uppför detta anslag på ordinarie stat, till
låter jag mig yrka den förändring i Utskottets försteg, att orden 
»på ordinarie stat» måtte utbytas mot orden »på extra stat». Jag 
tror nemligen att försigtigheten krafvel’ denna förändring.

Herr Granlund: Jag vill icke ingå i bedömande af frågan
om behöfligheten eller icke behöfligheten af en eller tvenne voion- 
tärskolor, hvarom nu är fråga. Utskottet, som anser, att icke mer 
än en sådan skote är för den närmaste framtiden behöflig, yttrar 
i fråga om det ställe, hvarest denna volontärskola bör förläggas, att 
skolan »af lätt insedda skäl hör A7ara belägen vid Karlsborg». Men, 
mine Herrar, jag frågar hvar och eu af eder, som något närmare 
känner till dessa båda lokaler, Karlsborg och Vadstena, om icke 
Vadstena är den plats, som i främsta rummet hör väljas till 
förläggande af denna skola, och icke Karlsborg. För detta val 
tala ofantligt stora skäl. Staten eger der en gammal monu
mental byggnad, för hvars iståndsättande staten för icke så länge 
sedan gjort stora uppoffringar. Denna byggnad, som nu icke 
begagnas för något statens behof, kan mycket väl användas för det

Om underhåll 
in. m. för vo~ 

lontärsTcolor 
vid Karlsborg 
och VadstenaK 

(Forts.)
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'Om underhåll 
m. m. för vo- 

lontärskolor 
.vid Karlsborg 
*>ch Vadstena.

(Forts.)

ändamål,‘hvarom nu är fråga Då härtill kommer, att denna bygg
nad är af utmärkt och solid beskaffenhet, så är det klart, att, sedan 
den blifvit ap terad till volontärskola, underhållet af densamma icke 
blott för de närmast följande åren utan äfven för en lång framtid 
skall falla sig särdeles billigt, hvarigenom naturligtvis stora bespa
ringar för statsverket måste uppstå. Det skulle derföre vara mig 
mycket kärt, om någon af Utskottets ärade ledamöter behagade 
något närmare angifva de skäl, på grund af Indika Utskottet funnit 
Karlsborg böra ega företräde framför Vadstena såsom lokal för vo
lontärskola. Någon motivering i och för de »lätt insedda skälen» för 
skolans förläggande till Karlsborg finnes icke i Utskottets betän
kande. Icke kan det väl vara derföre, att i Karlsborg redan finnes 
en garnisons- och underbefälsskola? Eller är det för den lättare 
kommunikationens skull till Karlsborg? I det fallet är ju förhål
landet enahanda i Vadstena, hvarifrån flera gånger dagligen under 
sommaren ångbåtar bestrida trafiken öfver Vettern, och blir eu 
större truppsammandragning af nöden i och för volontärernes prak
tiska öfningar, så är det lätt att från Vadstena den korta vägen 
öfver Vettern transportera volontärerne till Karlsborg, helst staten 
vid Karlsborg eger en särsild ångbåt, hvilken icke är särdeles myc
ket sysselsatt. Vadstena erbjuder derjemte billigare lokaler för den 
mängd lärare, som der skulle uppehålla sig. Staden har genom sin 
jernväg goda kommunikationer äfven under vintern; och den är slut
ligen belägen i en af landets bördigaste orter, så att tillförseln af 
lifsmedel dit måste vara långt större än till Karlsborg.

Jag kan således icke annat än anse, att A^adstena är den så 
väl i militäriskt som ekonomiskt afseende fördelaktigaste platsen 
både för lärare och elever. Jag tager mig derföre friheten att — 
det må blifva med eller utan påföljd — yrka bifall till Utskottets 
förslag, men med don förändring, att den ifrågasatta volontärskolan 
förlägges till Aradstena i stället för till Karlsborg samt med den 
förminskning i det för ändamålet tillstyrkta anslag, som af eu sådan 
förändring blifver en följd.

Herr Abr. Rundbäck: Rörande behofvet af denna volontär
skola skulle kunna vara mycket att säga, men jag inskränker mig 
i det hänseendet att referera till hvad chefen för Landtförsvars
departementet nyss yttrat. Genom sitt beslut rörande 4:de punkten 
i förevarande utlåtande har Kammaren stadfäst volontärsystemet i 
vårt land, och följden häraf måste vara upprättandet af en under
visningsanstalt för volontärerne. Behofvet af skolan torde således 
vara obestridligt. Då återstår frågan hvar denna skola skall för- 
läggas. Till besvarande af denna fråga tillåter jag mig fästa uppmärk
samheten på eu omständighet, som i militäriskt hänseende måste ha 
eu afgörande vigt, nemligen, att vid Karlsborg redan finnes en 
underbefälsskola, tvenne batterier fältartilleri, fästningsartilleri, sap- 
pörer m. m. och att, åtminstone enligt min mening, ungdomens



militära egenskaper bäst utvecklas på ett sådant ställe, der tillfälle Om underhåll 
till samöfningar med andra vapenslag gifves. m- för vo-

Hvad den ekonomiska sidan af saken angår, så har den visser- vid^Karhbörg 
ligen sin betydelse, men i eu fråga som denna alltid en underordnad och Vadstena. 
betydelse, lör skolans förläggande till Vadstena kunna nog många (Ports.) 
skål anföras af olika beskaffenhet, bland andra det, att den siste 
talaren är representant för denna stad. Vadstena, yttrade talaren, 
ligger så nära Karlsborg, att eleverne skulle kunna fara dit många 
gånger ^om dagen för samöfningar. Visserligen; men skola eleverne 
resa många gånger om dagen till Karlsborg, så är det väl bättre 
att rent af förlägga skolan derstädes, för att undvika dessa tids
ödande lustresor öfver Vettern, som i alla fall måste inställas under 
vintern. Vadstena ligger i eu bördig ort, sade talaren vidare. Men 
efter som denna ort har sa lätt kommunikation med Karlsborg, så 
skola helt säkert östgötarne icke underlåta att begagna sig af för
delen att fa afsättning för sina varor å sistnämnda ställe, som dess
utom erhåller tillförsel äfven under vintern medelst den nu färdig- 
bygda jernvägen mellan Sköfde och Karlsborg. Jag fäster mig, st- 
som nyss antydt, dock mindre vid dessa omständigheter, än vid den 
förlust, som 1 militäriskt hänseende skulle uppstå 1 fall skolan icke 
förlädes å Karlsborg.

Hvad angår Herr Casparssons yrkande, att det af Utskottet 
tillstyrkta anslaget måtte uppföras på extra i stället för på ordinarie 
stat, så tror jag visserligen, lika med honom, att sådant vore för- 
sigtigast, ehuru jag derå icke vill framställa något yrkande.

L!:;vr Grefve. Björnstjerna: Sedan den 4:e punkten i detta utlå
tande blifvit godkänd och Riksdagen således beslutat, att armén 
skall ökas med 156 nya korporaler och vice korporaler samt 156 
volontärer, synes mig en gifven följd deraf vara, att också eu bild
ningsanstalt måste anskaffas för att utbilda detta nya befäl, så att 
det icke blir befäl blott till namnet, utan till gagnet. Jag antager 
således, att Herr Ehrenborgs invändning mot skolan i och för lio- 
torde hafva förfallit. 0

Hvad deremot den lämpligaste platsen för skolan angår, sä med
gift aG Vadstena har åtskilliga fördelar; men olägenheterna äro 
dock ännu större. Den förnämsta är den, att vid Vadstena icke 
tinnes någon exercisplats för eu så stor styrka, som der skulle blifva 
förlagd, och att man således finge bereda sig på betydliga kostna
der för anskaffandet af en sådan. Det är nemligen här icke nog 
med en öppen plats, der man kan öfva marscher och dylikt. Kli” 
verne måste dessutom och framför allt öfvas i den spridda tjenst- 
gönngen i. bruten och skogig mark. Huruvida det ens finnes nå<>'on 
sådan terräng på den bördiga slätten vid Vadstena vet jag icke, men 
att vid Karlsborg dylik kuperad mark finnes, lämplig för fältöfningar 
det vet jag. 0 ’

Andra Kammarens Prof. 1877. N:o 57.
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Om underhåll Härtill kommer, såsom den siste talaren redan anmärkt, att a 
m. m. för vo-garlsborg finnas förlagda åtskilliga andra vapenslag, bland livilka 
vid^Karhbor jag f första runimet vill påpeka sappörbataljonen, som för infanteriets 
Ich Vadstena, befälsöfningar är af högsta vigt, emedan fältarbeten äro bland de 

(Forts.) nödvändigaste undervisningsämnen för infanteriets underbefäl.
Visserligen kan den första uppsättningen blifva billigare i Vad

stena än vid Karlsborg. Men då de militära fördelarne äro så stora 
vid Karlsborg och säkert betydliga tillskott skulle vid Vadstena er
fordras för att derstädes anskaffa tjenlig exercisplats, hemställer jag 
om bifall till Utskottets förslag.

Att, såsom en utskottsledamot påyrkat, sätta anslaget på extra 
stat synes mig deremot icke vara af behofvet pakalladt. Denna åt
gärd brukar användas, när det gäller anslag, livilka icke anses böra 
eller kunna fortfara någon längre följd af år; jag är deremot öfver- 
tygad att samma majoritet, som nyss beviljade anslag till ökadt 
antal underbefäl och volontärer, äfven skall för framtiden sa väl 
bibehålla desse som äfven genom statsanslag sätta dem i tillfälle 
att erhålla nödig öfning. Vid sådant förhållande måste anslaget 
äfven för framtiden vara erforderligt, hvarföre det också torde vara 
lämpligt att uppföra det på ordinarie stat, såsom Utskottet föreslagit.

Jag yrkar bifall till Utskottets förslag.

Herr Ehrenborg: Sedan numera skäl blifvit anförda, livilka
synas mig på ett tillfredsställande sätt visa behofvet af en sådan 
volontärskola, hvarom här är fråga, så anhåller jag att få frångå 
mitt förra yrkande, men deremot vidhåller jag, i fråga om valet 
mellan de båda platserna, hvad jag förut uttalat till förmån för 
Vadstena. Den högt ärade talaren på stockholmsbänken har visser
ligen nyss erinrat att någon plats, tjenlig för exercis, icke finnes 
disponibel i Vadstena, men då ju sådan exercis, hvartill eu rymli
gare plats skulle behöfvas, i alla fall icke kan ega ruin under 
vintern, och —- då det såsom Herr Statsrådet och Chefen för Landt
försvarsdepartementet anfört uti det bilagda statsrådsprotokollet — 
mycket väl går för sig att de volontärer, livilka äro förlagde i 
Vadstena, dock hafva sina öfningar vid Karlsborg samt då jag, som 
tillhör denna ort, har mig bekant, att den ångbåt, hvilken dispo
neras af fästningen i och för derstädes pågående byggnadsarbeten, 
har synnerligen god tid att när som helst fora volontärerne öfver 
från Vadstena till Karlsborg eller tillbaka på eu timmes tid, så 
kan jag icke se något bestämdt företräde hos Karlsborg såsom för
läggningsort för volontärskolan, men deremot ser jag betydliga 
ekonomiska fördelar förenade med valet åt k adstena. Jag finner 
det jemväl värdigt statsmakterna att ju förr desto hellre använda 
Vadstena slott till ett fosterländskt och militäriskt ändamål än att 
fortfarande låta det begagnas till spanmålsmagasin.

Jag hoppas att den anmärkning, som Utskottsledamoten Herr 
Abraham Rundbäck gjorde mot Herr Granlund med afseende derå,
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att han representerar Vadstena, måtte något uppvägas deraf att 
jag, som representerar Karlsborg, talat i samma rigtning som Herr 
Granlund.

Jag hemställer således att Kammaren, med utslag å "Utskottets 
förslag i föreliggande punkt, i stället måtte besluta det anslag af 
underhåll och nybyggnad, som i Kong!. Maj:ts proposition är afsedt 
för en volontärskola å Vadstena slott, och hvarom yrkande redan 
blifvit af Herr Granlund framstäldt.

Herr Casparsson: Med anledning af grefve Björnstjernas
yttrande, att det vore mindre lämpligt att uppföra anslaget på extra 
stat, vill jag erinra derom, att enligt det framlagda öfvergångs- 
förslaget afsigten ingalunda är att för all framtid bibehålla ifråga
varande volontärinrättning, utan att densamma framdeles skall af- 
skaffas och att den till volontärskola afsedda byggnad derefter kommer 
att användas till kasern för den nya härordningens behof. Vid 
sådant förhållande torde det vara klart att anslaget just är af den 
beskaffenhet, att detsamma bör uppföras på extra stat.

Hvad angår sjelfva beloppet, så förefaller det mig naturligt att, 
om anslaget nu uppföres på ordinarie stat, att utgå med den för år 
1878 ifrågasatta siffra, så följer deraf, att det anslag, som af Kong!. 
Maj:t kommer att begäras för år 1879, och som Riksdagen då 
måste bevilja, jemväl blir 243,000 kronor. Det är just denna siffra, 
som förefaller mig väl hög, då jag jemför den med hvad som be
gärdes förra året till garnisonskommenderingar ur indelta armén. 
Sistnämnda anslag begärdes dessutom af Kongl. Maj:t sjelf på 
extra stat.

Jag anser således att, till dess anslaget skall till sin fulla ut
sträckning beviljas, detsamma bör uppföras på extra stat.

Herr Hedin: Jemte det jag i sjelfva saken förenar mig med
talaren på stockholmsbänken och bestrider den konseqvens, som Herr 
Casparsson anser gifven, i fall anslaget beviljas på ordinarie stat, 
nemligen att Riksdagen i så fall ovilkorligen skulle nästa år vara 
bunden vid den totalsiffra, som nu är föreslagen, anhåller jag till
lika att få erinra att Första Kammaren godkänt punkten oförändrad, 
och att således ett beslut af Andra Kammaren i enlighet med den 
siste talarens yrkande skulle föranleda en i min tanke skäligen 
onyttig gemensam votering.

Herr Carl Anders Larsson: Jag undrar alls icke på att
Herr Ehrenborg letade efter de, såsom Utskottet säger, »lätt insedda» 
skäl, som kunnat föranleda Utskottet att tillstyrka detta anslag. 
Det hufvudsakliga skälet torde vara, att det är så godt om pen
ningar i år. Derför har man föreslagit det dyraste etablissementet. 
Men jag vill fästa uppmärksamhet på, att då man med det för 
Karlsborgs volontärskola ifrågasatta byggnadsanslag ej afsett att få
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byggnaden färdig under näst kommande ar, sa torde för närvarande 
icke heller det anslag, hvarom här är fråga, kunna nu vara be
höflig!;. Jag yrkar således afslag å den föredragna punkten.

Herr Granlund: Det var med anledning af Herr Grefve Björn
st jernas yttrande att i Vadstena icke funnes något lämpligt utrymme 
till exercisplats, som. jag begärde ordet.

I afseende härå får jag nämna, att man sannolikt icke på nå
got annat ställe i landet skulle kunna anordna eu sådan plats för 
billigare kostnad. Ty nästan strax intill slottets borggård ligger 
en kungsgård, och det vore väl den allra obetydligaste sak, om 
staten bestämde sig för att taga från dess egor eu Kten dertill 
lämplig plats och anordna den till exercisplats för några hundra 
man; likaså kan här lätt erhållas jord för eu i framtiden möjligen 
behöflig utvidning af ifrågavarande volontärskola.

Jag fortfar att yrka bifall till min hemställan, att volontär- 
skolan må förläggas till Vadstena.

Grefve Björnstjerna: Endast ett par ord till svar.
Den der kungsgården vore förträfflig, om den icke vore ut

arrenderad. Det är knappast troligt, att arrendatorn vill afstå från 
sitt arrende ens till den del som erfordras för eu vanlig exercisplats, 
mycket mindre till så stor rymd som för skolans öfningar erfordras.

Hvad Herr Carl Anders Larssons yttrande beträffar, fruktar 
jag att han icke läst statsrådsprotokollet; der står tydligen att, 
ehuru byggnaden vid Karlsborg möjligen icke kan blifva färdig un
der loppet° af nästa år, volontärerne tills vidare kunna förläggas i 
fästningens slutvärn.

Herr von G er jer: Jag vill endast mot förslaget att använda
en del af Starby kungsgård till exercisplats anmärka att, efter hvad 
jag vid ett besök derstädes inhemtat, denna kungsgård utgör ett 
mycket stort komplex af den mest fertila jord, och att det för den 
skull vore den dyrbaraste plats man kunde tänka sig till att låta 
soldater exercera på; det vore lika dyrbart som om man läte dem 
exercera på matta.

Öfverläggningen var slutad. Efter det propositioner blifvit gifna 
å de olika yrkanden, som derunder förekommit, biföll Kammaren 
Utskottets hemställan.

Punkterna: 18—20.

Biföllos.
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Punkten 21.

I mom. A af denna punkt kade Utskottet hemstält under litt. 
a: att Riksdagen måtte godkänna Kongl. Maj:ts nådiga förslag om 
uppförande å mötesplatserna af barackbyggnader för en summa af
800,000 kronor.

Beträffande denna hemställan anförde

Herr Casparsson, hvilken, enligt anteckning å utlåtandet, 
inom Utskottet reserverat sig mot samma hemställan: Som Kam
maren behagade finna, har jag vid denna punkt bifogat en reser
vation. Jag har icke dervid framstält något bestämdt yrkande och 
skall icke heller göra det nu; men jag tillåter mig att till Herr 
Statsrådet och Chefen för Landtförsvarsdepartementet framställa den 
förfrågan, hvilkendera siffran som är den rigtiga, den på hvilken 
1875 års härordningsförslag, beträffande beväringsmanskapets antal, 
Var grundadt, eller den, hvarå detta anslag till uppförande af ba
racker blifvit bygdt.

Enligt 1875 års härordningsförslag beräknades lista bevärings- 
klassen till i medeltal en styrka af 21,021 man, eller en half procent 
af hela folkmängden. Förevarande anslag är grundadt på en be- 
väringsstyrka af 26,240 man •— således en ganska betydlig tillökning. 
Denna beräkning af en half procent finnes äfven bibehållen uti de 
till innevarande års riksdag afgifna förslag beträffande beväringens 
fördelning inom de olika utskrifningsområdena; det slutar också på 
en summa af 21,020 man.

Således, innan jag tillåter mig att framställa något yrkande, 
anhåller jag om upplysning, huruvida denna siffra är den rigtiga, 
eller den andra af Arméförvaltningen uppstälda.

Chefen för Kongl. Landtförsvarsdepartementet, Herr Statsrådet 
Weidenhielm: För det närvarande är det väl egentligen icke
fråga om 1875 års härordningsförslag, men på grund af den ärade 
talarens begäran, torde jag i allt fall böra nämna några ord derom. 
Jag kan icke neka till att, då jag läste den reservation, han af- 
gifvit mot Utskottets hemställan i förevarande punkt, jag erfor en 
viss förvåning. Den ärade talaren har icke, såsom jag tror, varit 
någon särdeles vän till 1875 års härordningsförslag, men han har 
likväl nu begagnat detta förslags siffror för att kontrollera upp
gifterna å innevarande års beväring. Detta synes innefatta ett för
troende till nämnda härordningsförslag, som går nästan långt. Armé
förvaltningen har icke vågat gå till väga på samma sätt som denne 
talare, då förvaltningen erhöll uppdrag att beräkna kostnaden för 
barackbyggnaders uppförande. De komiterade, som varit tillkallade 
för att granska 1875 års härordningsförslag och uppgöra kalkyler 
öfver dess kostnader, hade nemligen till sin ledning allenast upp-
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: gifter öfver mantalsskrifningar och rapporter rörande beväringsmöten 
intill år 1873, och måste alltså på grund af dessa materialier be
stämma sina siffror. Arméförvaltningen hade deremot tillgång på 
uppgifter å de värnpligtiges af lista klassen antal till och med år 
1876. Nu är förhållandet det, att den exercerade beväringsstyrkan 
af lista klassen utgjorde 19,532 man år 1873 och 24,818 man år 
1875. Således uppstod på dessa två år en tillökning af nära 5,300 
man, hvarom komiterade icke haft någon aning. Beväringsstyrkans 
båda klasser uppgingo 1875 till 45,514 man och 1876 till 47,497 
man. Tillväxten utgjorde då nära 2,000 man.

Då man skall uppgöra beräkningar öfver kostnader för t. ex. 
truppers proviantering eller aflöning, kan man möjligen, utan att 
äfventyra stor balans, göra beräkningarna efter medeltalet för några 
föregående år, men då fråga är om upprättande af kostnadsförslag 
för bostäder, der hvar och eu nödvändigt skall hafva sitt utrymme, 
kan man icke gå så till väga, utan måste uppgöra beräkningar efter 
de faktiska upplysningar, som kunnat erhållas.

Till följd häraf bär Arméförvaltningen handlat rigtigt, då den 
såsom grund för sina beräkningar lagt beväringsstyrkan för före
gående ' år, och skulle om barackerna blifvit byggda för den be- 
väringsstyrka, som exercerades år 1873, beröfvat 6- å 7,000 bevärings- 
ynglingar det tak öfver hufvudet, som nu är meningen att förunna 
dem alla.

Herr Danielsson: Jag har med min röst bidragit till det slut,
hvartill Utskottet i förevarande punkt kommit, och jag tror att 
Kammaren skulle göra klokast i att bifalla Utskottets förslag. Så
som Herr Casparsson erinrat, blir visserligen anslagssumman något 
för hög, men det kan icke medföra någon fara, ty anslaget är på 
sätt och vis ett förslagsanslag. Herr Statsrådet och Chefen för 
Landtförsvarsdepartementet har i sitt anförande till statsrådsproto
kollet just yttrat, att han inom Arméförvaltningen låtit uppgöra 
/öVsiagrsritning och kostnadsberäkningar för dessa baracker. Detta 
tyckes antyda på att ifrågavarande anslag egentligen bör betraktas 
såsom förslagsanslag.

Om nu anslaget nedsättes till den siffra, Herr Casparsson ifråga
satt, skulle möjligen kunna inträffa att, när vederbörande komme 
att föranstalta om barackernas byggande, icke några entreprenörer 
skulle kunna erhållas, som vore villiga att åtaga sig deras upp
förande för detta belopp. En och annan ort kunde derigenom må 
hända komma att blifva i saknad af sådana baracker. Vi hafva 
inom Utskottet trott det icke vara lämpligt att genom ett sådant 
tillvägagående beröfva beväringsmanskapet å en eller annan ort för
delen af barackbyggnader. Jag anser således att det icke är skäl 
att nedsätta anslagsbeloppet. Tv skulle det visa sig, att de upp
gjorda beräkningarna äro för höga, kan man ju framdeles göra en 
nedsättning i summan. Skulle man deremot nu sätta anslaget till
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en lägre siffra, kunde detsamma möjligen blifva för ändamålet otill- Om anslag till
räckligt och till följd deraf, såsom jag redan nämnt, eu eller annan
ort i riket komma i saknad af barackbyggnader. ce 7\

Dessa omständigheter äro de som föranledt mig att inom Ut- ^ or s' 
skottet yrka på bifall till Kongl. Maj:ts proposition. Man har vis
serligen der framhållit, att å ett eller annat regementes mötesplats, 
såsom t. ex. förhållandet är vid Kronobergs och Kalmar regementen, 
användas halmhyddor, och man har ifrågasatt huruvida icke sådana 
kunna fortfarande begagnas. Jag tror likväl, att det icke är skäl 
att bibehålla dessa halmhyddor. Deras historia är tillräckligt känd, 
så att det allt vore bra att slippa ifrån dem så snart som möjligt.

Jap- hemställer om bifall till Utskottets förslag.

Herr Carl Ericson: Då Herr Casparsson icke gjort något
yrkande, afstår jag från ordet.

Herr Casparsson: Jag vill blott i förbigående erinra derom,
att man mycket väl kan vara en motståndare till 1875 års här- 
ordningsförslag, men ändock anse sig böra hafva förtroende till de 
beräkningar, som der finnas uppgjorda.

Då jag sålunda haft förtroende till dessa beräkningar, var det 
af sådan anledning jag framstälde min fråga till Herr Statsrådet 
och Chefen för Landtförsvarsdepartementet. Efter de upplysningar 
han nu gifvit vill det synas, som om de siffror, hvilka legat till 
grund för Kongl. Maj:ts i år afgifna proposition, vore de rigtiga, 
och då har jag naturligtvis icke något yrkande om nedsättning i 
anslaget att göra. Jag vill blott erinra om att i sådant fall komma 
kostnaderna för genomförande af 1875 års förslag att ökas med 8 
å 4 millioner årligen, ett förhållande, som ej saknar sin stora bety
delse. Det är endast detta förhållande jag velat få klart konstateradt.

Den ökning af beväringsmanskapet, som chefen för Landtförsvars
departementet nu omförmält, synes mig emellertid ganska beaktans- 
värd. Enligt de upplysningar, som nyss lemnades, skulle bevärings
manskapet hafva utgjort för år 1873 19,533 man, för år 1874 
21,681 man och för år 1875 24,818 man, således en ganska an
märkningsvärd ökning. Jag har inom Utskottet sökt att få en klav 
till denna ökning, men upplysningar derom hafva icke kunnat lemnas.
Den kan icke förklaras endast genom folkmängdens tillväxt. Man 
har äfven framkastat den tanken, att möjligen någon order utkommit, 
som faststält lindrigare vilkor för antagandet, men man har sagt 
mig att så icke är förhållandet. Skulle möjligen eu framställning- 
om beväringsöfningarnas utsträckning omsider komma att beviljas, 
så anser jag att strängare vilkor för antagandet böra stadgas, ty 
skola åldersklasserna ökas, som nu under sista åren skett, då komma 
vi troligen att bekosta öfning af en mängd svage och till krigs
tjenst olämplige beväringsynglingar, och derföre tror jag ätt, hvilken 
arméorganisation vi än må antaga, resultatet i sådant fall icke
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(Forts.) PeraJ mjgi och då jag icke inom Utskottet kunde få någon förklaring 
derpå, så ansåg jag mig nödsakad att reservationsvis uttala mina be
tänkligheter. Efter den förklaring, som nu afgifvits, kan jag icke 
uttrycka någon annan önskan än att kassationen af svaga och under
haltiga individer måtte blifva strängare än den på sista tiden synes 
hafva varit.

Ofverläggningen förklarades slutad; hvarefter Kammaren biföll 
Utskottets hemställan.

Äfvenledes biföll Kammaren hvad Utskottet i förevarande mo
ment tillstyrkt under litt. b.

Under litt. c. hade Utskottet, rörande Kongl. Maj:ts förslag om 
mjtt "Zvaulri-beviljande af ett extra anslag af 541,000 kronor, deraf 200,000 

etablissement kronor för år 1878, till ett kavalleri-etablissement vid Stockholm, 
vid stochhoim. anfört:

Kongl. Maj:t har »beräknat de härför nödiga kostnader under 
förutsättning att nämnda etablissement komrne att rymma så väl 
exercissqvadronen, befälsmötet och förberedande underbefälsskolan 
vid Lifregementets dragoncorps, som äfven rytteriets underbefäls
skola och volontärskola. Utskottet håller deremot före, att under
befälsskolan hädanefter torde kunna öfvas såsom hittills vid något 
af de värfvade kavalleriregementena eller ock möjligen vid blifvande 
etablissement å Karlsborg. Då härtill kommer, att den af Kongl. 
Maj:t för rytteriets volontärskola beräknade styrka synts Utskottet 
högre än hvad den antagligen kan komma att uppgå till, samt då 
slutligen sådana anordningar synts Utskottet kunna vidtagas, att 
volontärskolan icke ovilkorligen behöfver vara i kasernen samlad 
under dragonernes befälsmöte, är Utskottet af den mening, att det 
ifrågavarande etablissementet, i hvad det afser stallar, ridhus och 
paviljonger, icke för närmaste framtiden torde erfordra mera än ett 
ridhus med omgifvande stallar för omkring 200 hästar samt tvenne 
manskapspaviljonger. Efter gjord utredning af den häraf uppkom
mande nedsättning i kostnaden, tillstyrker derföre Utskottet,

att Kongl. Maj:ts förevarande nådiga framställning må på det 
sätt bifallas, att Riksdagen medgifver, att för en kostnad af 440,000 
kronor ett för Lifregementets dragoncorps och rytteriets volontär
skola gemensamt etablissement efter paviljongsystemet må, med ofvan 
angifna inskränkning i byggnadernas antal, uppföras å Ladugårds
gärdet.»

Angående detta Utskottets förslag, mot hvilket Herrar Bruhn, 
Danielsson, Carl Anders Larsson och Lasse Jönsson inom Utskottet 
anmält reservation, yttrade
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Herr Bruhn: Från Utskottets flertal har jag i den nu före-Om anslag tu: 
dragna punkten varit af skiljaktig mening. Såsom Herrarne finna Jcavalleri~ 
har Kongl. Maj:t föreslagit Riksdagen att till uppförande af ett^i^sto^chkoim 
kavalleri-etablissement i den s. k. Ekhagen bevilja ett anslag af (Fortg ^
541,000 kronor. Detta etablissement skulle vara afsedt för Lifrege- 
mentets dragoncorps’ exercissqvadron, befälsmöte och förberedande 
underbefälsskola samt för kavalleriets volontärs- och underbefälsskolor. 
Lifregementets dragoncorps eger redan ett sådant etablissement för 
sin exercissqvadron, sitt befälsmöte och sin förberedande underbefäls
skola vid Drottningholm, och Kongl. Maj:t har äfven låtit göra en 
utredning om det belopp, hvartill kostnaderna för iståndsättande af 
detta etablissement skulle uppgå. I bilagan till Kongl. Maj:ts pro
position heter det nemligen: »enligt arkitekten Kumliens beräkningar 
och anbud af byggmästare, lärer ett kavalleri-etablissement med 8 
manskapsbaracker kunna å den s. k. Ekhagen utom Ladugårdslands- 
tull å förut nivellerad och undersökt mark uppföras för ett belopp 
af 541,000 kronor, hvaremot uppförande af tillräckliga byggnader 
både vid Drottningholm och å Ladugårdsgärdet säkerligen skulle 
uppgå till 700,000 kronor» etc. Det är, såsom Herrarne finna, 
något obestämda ordalag Herr Departementschefen har begagnat.
Inom Utskottet har jemväl uppstått någon tvekan, huru vida icke 
den föreslagna summan af 541,000 kronor vore väl högt tilltagen.
Utskottet har emellertid icke funnit skäl att göra någon nedsättning 
i det afseende att summan skulle vara för ett sådant etablissement 
för högt tilltagen, utan Utskottet har endast ansett lämpligt att 
reducera etablissementets omfång. Kongl. Maj:t har nemligen före
slagit, att etablissementet skulle bestå af två ridhus med omgifvande 
stallar, samt tre manskapsbaracker. Utskottet har deremot utgått 
från den förutsättningen, att ett ridhus med stall för 200 hästar 
samt två manskapskaserner skulle vara tillräckligt, och har Utskottet 
föreslagit Riksdagen att för detta behof bevilja en summa af 440,000 
kronor. Denna summa af 440,000 kronor säger Utskottet sig hafva 
kommit till »efter gjord utredning af den häraf uppkommande ned
sättning i kostnaden». Denna s. k. utredning, som Utskottet åbe
ropat, bär likväl icke för mig varit nöjaktig; dessutom har den till
kommit, om jag så må uttrycka mig, i sista timmen, och detta har 
utgjort anledning för mig att icke kunna biträda detta förslag om 
beviljande af 440,000 kronor för detta ändamål.

Går jag derefter öfver till bekofvet af ett sådant etablissement, 
så finner jag först att Lifregementets dragoncorps behöfver plats för 
sin exercisqvadron, sin förberedande underbefälsskola och sitt befäls
möte. Dertill erforderliga lokaler finnas i det nu befintliga etablisse
mentet vid Drottningholm, hvilket består af ett ridhus, som uppgif- 
ves vara tillräckligt stort och i godt stånd, stallar, som äfven äro i 
godt stånd, ehuru möjligen utrymmet någon gång kan vara temligen 
knappt, hvaremot manskapsbaraeken lärer vara i mindre godt skick.
Då emellertid öfningarna ega rum på eu tid af året, då icke kylan
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'Forts) i kasern hela året om, så har det förefallit mig som om etablisse- 
mentet vid Drottningholm, åtminstone ännu några år, kan för Lif- 
regementets dragoncorps’ behof vara tillräckligt.

Vidkommande behofvet af underbefäls- och volontärskolor för 
kavalleriet har det förefallit mig, som om behofvet af underbefäl vid 
kavalleriet kunde fortfarande tillgodoses genom underbefälsskolan, och 
volontärskolan således vore mindre nödvändig. Volontärskolorna äro 
nemligen så väl vid kavalleriet som vid infanteriet beräknade att fylla 
det ökade behofvet af underbefäl, och ehuru jag visst icke vill precist 
förneka att ett sådant behof af tillökning i underofficerarnes antal 
vid kavalleriet förefinnes, är det dock icke till den grad för handen 
som vid infanteriet. Det enkla skälet härtill är att kavalleriet icke 
eger någon förmåga att utsvälla vid en skeende mobilisering, hvar
för det underbefäl, som vid kavalleriet behöfves endast erfordras för 
sjelfva stamtruppen. Jag har derföre trott att kavalleriets behof af 
underbefäl, åtminstone till dess en omorganisation af vapnet egt 
rum, skall kunna tillräckligt tillgodoses genom underbefälsskolan, och 
på denna grund yrkar jag afslag å punkten.

Chefen för Kongl. Landtförsvarsdepartementet Herr Statsrådet 
Weidenhielm: Det är dels med anledning af hvad Utskottet anfört 
i sjelfva motiveringen för dess förslag till nedsättning af hvad Kongl. 
Maj:t här äskat och dels med anledning af den siste ärade talarens 
yttrande, som jag kommit till den slutsats, att något missförstånd 
ovilkorligen måste hafva gjort sig gällande inom Utskottet vid upp
görande af de beräkningar, man der uppstält i afseende å behofvet 
af utrymme i det ifrågavarande nya kavalleri-etablissementet.

Jag ber till en början att få förutskicka den anmärkningen, att 
jag från Särskilda Utskottet icke erhållit några reqvisitioner om siffer- 
uppgifter, utan att Utskottet i det fallet helt och hållet skött sig sjelf.

Det enda, de från Landsförsvarsdepartementet erhållit, är rit
ningar, kostnadsförslag och entreprenadkontrakt äfvensom några andra 
handlingar som de för sitt arbete beliöft.

Det är derföre jag nu nödgas här i Kammaren, ehuru det är 
något sent, framställa siffror och jag hoppas att Herrarne under en 
kort stund måtte i minnet söka bibehålla den utredning, jag nu tager 
mig friheten lemna.

Det yttrades nyss om etablissementet vid Drottningholm, att 
det nog kan stå ännu några år till. Förhållandet är emellertid att 
det är både fallfärdigt och vid dess användande rent af lifsfarligt, 
såsom nogsamt synes genom de intyg som de till Landtförsvars
departementet ingifna besigtningsinstrumenten deröfver innehålla. 
Det är således icke så alldeles för ro skull denna fråga om nytt eta
blissement för Lifregementets dragoner nu kommit på dagordningen.
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Det är också andra olägenheter förenade med bibehållandet af Om anslag till 
kavalleri-etablissementet vid Drottningholm. Der är nemligen äfven 
bland annat brist på lämpligt exercisfält med den mark, somför ettt,/d stlckholm. 
sådant tages i anspråk. (Forts.)

På grund af dessa skäl ansåg jag det vara af behofvet högeligen 
påkallan, att nu framlägga förslag om uppbyggande af ett nytt 
kavalleri-etablissement, och dervid var frågan, huru vida detta nya 
etablissement, om det blefve beviljadt, skulle förläggas vid Drottning
holm eller om det skulle förflyttas till Ladugårdsgärdet. Jag lät Armé
förvaltningen verkställa uträkning öfver hvad ett sådant etablissement 
skulle kosta vid Drottningholm och fick det besked, att det enligt 
uppgjorda ritningar och kostnadsförslag skulle gå till omkring
370.000 kronor. Då i denna summa ingick expropriationskostnad 
för jord med 40,000 kronor, under det att egaren deraf begärt
200.000 kronor, är det att förmoda, att kostnaderna för uppförandet 
af detta etablissement skulle betydligt komma att öfverskjuta de 
kostnadsberäkningar, Arméförvaltningen uppgjort.

Vid sådant förhållande och då kostnaden för de ifrågavarande 
byggnadernas uppförande å Ladugårdsgärdet icke i betydlig mån skulle 
komma att öfverstiga den som erfordrades för deras förnyande på 
Drottningholm, ansåg jag mig böra förorda förstnämnda plats.

Jag har äfven förordat att det föreslagna etablissementet skulle 
byggas efter paviljongsystemet, som i Bryssel blifvit utmärkt med 
högsta priset, för att praktiskt utröna dess förtjenster och brister.
Eli af detta systems förtjenster i ekonomiskt afseende är att stallar 
byggda i enlighet dermed ega den form att två stallar med stallrum 
för tillsamman 168 hästar innesluta ett ridhus till hvilket man på 
sådant sätt gratis får väggarne och endast behöfver pålägga taket.

De föreslagna paviljongerna äro äfven temligen rymliga; de 
äro afsedda att hvardera gifva plats för 75 å 80 man, underbefäl 
och manskap.

Till följd af dels våra klimatiska förhållanden och äfven i någon 
mån den indelte soldatens egenskap af jordbrukare hafva våra rege
mentsmöten blifvit förlagda till den tid på sommaren, som närmast 
föregår skördetiden. Men innan regementsmötena taga sin början 
måste åtskilliga andra öfningar föregå, såvida dels rekryten vid 
regementsmötet skall kunna ställas i ledet, och dels eleverne vid 
regementets skolor med nytta användas, likasom befälets mera om
fattande öfningar böra derförinnan vara undangjorda. Deraf följer 
sålunda, att den styrka af Lifregementets dragoner, som innan rege
mentsmötets början skall i det föreslagna etablissementet vara samlad, 
utgöres af: exercisscjvadronen, förberedande underbefälsskolan och 
befälsmötet. För min del kan jag icke, såsom den föregående talaren, 
anse lämpligt att dessa afdelningar öfvas under bar himmel. Så väl 
exercisscjvadronen som förberedande underbefälsskolan samlas nem
ligen redan under förra hälften af Mars månad, och vid denna tid 
af året behöfver man i allmänhet mera än väl tak öfver hufvudet.

Onsdagen den 9 Maj, f. in.



N:o 57. 60 Onsdagen den 9 Maj, f. m.

Om anslag till Sedan jag nu angifvit livilka afdelningar af regementet måste
nytt kavalleri-1 (]ej, föreslagna etablissementet vara samlade på samma gång, må det etablissement • . - ...... - — - .« . - ® ® -
vid Stockholm, tillåtas mig att äfven meddela några uppgifter om det antal karlar 

(Forts.) och hästar, som af nämnda afdelningar representeras. Enligt för- 
lidet års inryckning-storslag — jag begagnar detta derföre att in- 
ryckningsförslaget för innevarande år slutar på ännu högre siffror 
— utgjordes exercissqvadronen och underbefälsskolan af 7 officerare 
med 12 hästar, 8 underofficerare och 97 manskap med 128 hästar: 
tillhopa 112 personer och 140 hästar. Vid befälsmötet åter voro 
samlade 17 officerare eller deras vederlikar med 38 hästar, under
befäl 15, spel 16 och manskap 70 samt nummerhästar 78, inalles 
118 personer och 131 hästar. Dessutom var då en officer permit- 
terad, en kommenderad till Marieberg och en officersplats vakant, 
och för dessa måste ock beräknas plats med deras två hästar hvar
dera. Sammanslås nu samtliga afdelningarna, får man, utom office- 
rarne som bo i stabshuset, en summa af 206 underbefäl och man
skap samt 277 hästar. Dessa sifferuppgifter äro hemtade från de 
authentiska inryckningsförslag, som finnas för hvar och en tillgäng
liga i Landtförsvarsdepartementets kommandoexpedition.

Efter paviljongsystemet innehålla, som jag nyss nämnde, två 
stallar 168 spisrum. Till inrymmande af de afdelningar, för hvil- 
kas styrka jag nu redogjort, skulle således åtgå 2 stallar med ridhus 
och 1V3 stall utan ridhus, samt paviljonger för 206 man. Fördem 
kan man icke nöja sig med två paviljonger, utan man måste hafva 
tre. Visserligen får man då 19 platser mera än som för närvarande 
erfordras, men den besparing, som skulle kunna vinnas genom 
indragning af dessa 19 platser, är icke af någon nämnvärd be
tydelse.

Härtill kommer ytterligare att ett sådant etablissement, hvarom 
här är fråga, äfven måste innehålla dels ett exercishus, då det under 
den stränga årstid, då exercissqvadronen och förberedande under
befälsskolan är samlad, ofta blir nödvändigt att öfva truppen under
tak, och dels ett sjukstall, der de sjuka hästarne kunna afskiljas 
från de friska. Med ledning af förslag, som varit tillgängliga från 
åtskilliga andra regementen, för Indika redan exercishus och sjuk
stall blifvit uppförda, torde kostnaden för dylika byggnader kunna 
upptagas till 60,000 å 70,000 kronor. Jag anser derföre att ända
målet skulle med mindre kostnad kunna vinnas genom att fullborda 
äfven det fjerde stallet; der finge man då utrymme både till ett särskildt 
rum för sjukstall och äfven genom påläggande af tak å ridhuset det 
erforderliga exercishuset. Enligt de uppgifter, som på begäran lem- 
nats mig af vederbörande byggmästare, skulle kostnaden för två stallar 
med ridhus uppgå till 103,750 kronor för hvardera; kostnaden för 
det fjerde stallets färdigbyggande och påläggande af tak å ridhuset 
skulle således icke komma att uppgå till hälften af nämnda summa 
och en icke obetydlig besparing sålunda vinnas.
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Af livad jag nu haft äran anföra torde Herrarne finna, att de Om anslag till 
byggnader, som för Lifregementets dragoner äro behöfliga, utgöras nyt* kavalleri
st ett stadshus, fyra stallar, två ridhus och tre paviljonger för man-vfd stockliolL. 
skåpet; d. v. s. allt hvad Kongl. Maj:t begärt är således behöflig! (FortJä) 
ensamt för nämnda regementes behof. Emellertid har Kongl. Maj:t 
ansett att genom uppförande af de nu föreslagna byggnaderna skulle 
kunna vinnas äfven den fördelen, att samma byggnader kunde an
vändas för kavalleriets underbefälsskola, som icke inrycker förr än 
efter regementsmötets slut och således mycket väl kunde i samma 
byggnader inrymmas. Man skulle således icke behöfva för detta 
ändamål uppföra någon särskild byggnad. Och än vidare, om, såsom 
jag hoppas, skolor för volontärer komma att inrättas vid kavalleriet, 
i likhet med hvad redan egt rum vid infanteriet, så behöfves äfven 
ett etablissement, der desse volontärer kunna öfvas.

Men äfven för detta ändamål skulle ifrågavarande etablissement 
blifva tillräckligt. Ty den enda tid, då volontärernes antal möj
ligen blefve för stort för att utrymme äfven för dem skulle finnas 
inom etablissementet, vore under befälsmötet. Men detta kunde 
hjelpas dermed att de mest försigkomne af dem beordrades att under 
denna tid öfvervara sina regementens möten. Det vore således 
icke blott Lifregementets dragoner, utan äfven rytteriets underbe
fälsskola och volontärskola som komrne att hafva nytta af etablisse
mentet.

Hvad kostnaderna för dess uppbyggande beträffar, har jag under 
hand låtit tillställa Utskottet, ibland andra handlingar, äfven ett 
kostnadsförslag med åtföljande uppgifter på hvad hvarje särskild 
byggnad skulle komma att kosta, men jag hör nu att dessa uppgifter 
på oförklarligt sätt förkommit. Af den byggmästare, som lemnat 
dem, har jag emellertid inhemtat, att omkostnaderna skulle belöpa 
sig för ett stabshus till 177,000 kronor, för ett ridhus med två 
stallar till 103,750 kronor, för ännu ett ridhus med två stallar till 
likaledes 103,750 kronor, för en paviljong till 51,500 kronor, för 
ytterligare en paviljong till likaledes 51,500 kronor samt för ett 
uthus till 2,500 kronor, således tillsammanlagdt till 490,000 kronor, 
eller den summa, för hvilken samme byggmästare genom kontrakt 
förbundit sig att, om det komme i fråga, uppföra dessa byggnader.
Uti nu omnämnda kostnadsförslag har emellertid icke tagits i be
räkning en tredje paviljong, och jag har derföre till nyss angifna 
summa lagt kostnaderna för en sådan, eller ytterligare 51,500 kro
nor, så att hela summan i rundt tal komme att belöpa sig till
541,000 kronor, hvilkct just är det belopp, som Kongl. Maj:t för 
ändamålet begärt.

Efter denna utredning, med hvilken jag nu tröttat Herrarnes 
tålamod, torde åtminstone den saken vara klar, att det belopp, som 
Utskottet föreslagit, icke är tillräckligt för ifrågavarande etablisse-
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Om anslag till ments uppbyggande, likasom det icke torde låta sig göra att i ett
mjtt kavalleri-staH5 afsedt för 200 hästar, bereda plats för 277 hästar.

etablissement
^ (FortO°,m' Herr Carl Anders Larsson: Herr Chefen för Landtförsvars

departementet nämnde, att de närmare uppgifter rörande kostnaderna 
för ifrågavarande etablissement, som han låtit tillställa Utskottet, på 
ett mystiskt sätt försvunnit. Förhållandet var, att Utskottet begärde 
att få del af både kostnadsförslag och ritningar m. m., men erhöll 
till svar, att kostnadsförslaget redan blifvit till Utskottet aflemnadt. 
Ingen af dess ledamöter visste sig dock hafva mottagit något kost
nadsförslag och sekreteraren förklarade, att han ibland sina qvit- 
tenser icke kunde se att några sådana sifferuppgifter kommit Ut
skottet tillhanda.

Två af Utskottets ledamöter försökte emellertid att, så godt de 
kunde, utreda saken, och på detta sätt kom man till den siffra, 
440,000, som här är föreslagen. Med en så löslig behandling af 
frågan voro dock icke alla inom Utskottet nöjde, och, såsom Her- 
rarne finna af Utskottets betänkande, hafva åtskillige ledamöter, och 
deribland äfven jag, reserverat sig mot dess beslut. Anledningen 
hvarföre Utskottet icke ville helt och hållet bifalla Kongl. Maj:ts 
förslag, var, att det ansåg det ifrågasatta etablissementet vara allt för 
storartadt tilltaget för att begagnas hufvudsakligen af trupper, som 
endast fjorton dagar om året voro samlade till öfning. Beträffande 
rytteriets underbefälsskola och volontärskola ansåg Utskottet, att 
den förra kunde likasom hittills öfvas vid något af de värfvade rege
mentena eller möjligen vid Karlsborg, och att volontärskolan kunde 
utan olägenhet åtnjuta ledighet under de fjorton dagar, som drago- 
nerne voro samlade till befälsmöte. Emellertid hade man, som sagd!, 
icke någon bestämd ledning för kostnadernas bedömande, och till
grep derföre den utväg, att skarfva till på rak arm denna siffra, 
440,000, hvarpå Utskottets förslag lyder. Då nu denna siffra icke 
grundar sig på uppgifter, hvartill man-kunnat fordra att hafva till
gång, då det galle att tillstyrka beviljandet af ett så stort belopp, 
som det föreslagna, hemställer jag att Kammaren denna gång icke 
måtte lemna sitt bifall till den föreslagna punkten. Framlägges ett 
likadant förslag vid en kommande riksdag, torde det nog komma 
att bifallas, derest det befinnes hafva skäl för sig. Icke heller tror 
jag att det är så illa stäldt med det nuvarande etablissementet vid 
Drottningholm, som här uppgifvits. Efter hvad jag från andra håll 
hört sägas, lär det endast vara kasernbyggnaden, som befinner sig 
i dåligt skick. De öfriga byggnaderna äro i så godt stånd, att till 
och med kavalleriinspektören föreslagit deras inlösande af staten. 
För min del kan jag således icke biträda ifrågavarande förslag, förr 
än det blifvit fullständigt utredt, hvilka byggnader behöfva ombyggas 
och hvartill kostnaderna derför belöpa sig. Och ehuru Första Kam
maren utan votering bifallit förslaget, tror jag dock att det vid en 
gemensam votering kommer att falla i begge Kamrarne.



Som tiden långt framskridit och ytterligare flere ledamöter an
mält sig vilja tala rörande den förevarande frågan, afbröts nu öfver- 
läggningen för att i stället fortsättas i det sammanträde, som enligt 
utfärdadt anslag komme att taga sin början kl. 7 e. m.; och åt
skildes Kammarens ledamöter kl. s/4 8 e. m.

Onsdagen den 9 Maj, f. m. 63 N:o 57.

In fidem

Gustaf Westdahl.


